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A Hir42-ikszámni
vAlsAgos
a király állapota

Tüdőgyulladása van. Krízis 
előtt. Még mindig titkoládznak. 
Magyar orvosok királyunk be• 
tegségéről

Lehull a lepel
a kiegyezési árulásról

Jl miniszterelnök a holnapi ülé- 
sen beterjeszti a kiegyezési tör- 
vény javaslatot

AZ ELSŐ
alkotmány biztosíték

Jlndrássy holnap beterjeszti

Meghosszabbítják
a banhszabadalmat!

Novemberben rendkívüli köz- 
gyűlést tart Budapesten az Oszt- 
rák'Magyar Bank. Jl bank-sza­
badalom húsz évre való meg­
hosszabbítását fogják kérni a 
magyar kormánytól

Lengyel Zoltán
nem békül

Nyilatkozik J} Hírben

Vajda Sándor 
bemegy a Házba

Nemzetiségi képviselők ma tá­
viratot intéztek Vajda Sándor­
hoz, hogy a Ház holnapi ülésén 
feltétlenül jelenjen meg. Meg­
jelenik i . . .

Hullámok
a függetlenségi pártban

Zavar a horvát beszédek körül

Visszamegy a
UanderbilU Széchenyi parti

Aknamunka 
a Népszínház ellen

Jl becsületes munka ellen tör­
nek. Máder nyilatkozik

Kilenc riport
Bródy Sándor regénye

Fenékig
Soha nem volt olyan akut a magyar 

nyavalya, mint most. Mi ez a nyavalya? 
Örök iszonyodás attól a feladattól és attól a 
hatáskörtől, ahová a végzet, vagy a munka 
juttatott bennünket. Egy borzasztó beteg­
ség ez, amely a tehetséget, a rátermettsé­
get, az ambíciót mágnes gyanánt elvonzza 
attól az iránytól, amelyen haladnia kellene 
és rossz, kártékony utakra tereli. Szó sincs 
róla, vannak itt előretörtetések, vannak itt 
kitartó ambíciók, de ha valaki megérkezett 
oda, a hová vágyott, akkor eldobja az eve­
zőket és a csónak szabad prédája az árnak. 
Társadalmi téren is igy van ez; sehol any- 
nyi csonka pirámis nincsen, mint nálunk. 
Ezt a nyavalyát talán még keletről hoztuk 
magunkkal. Mégis a polgári élet keretei, 
erkölcsei s nagyobb és könnyebben működő 
ellenőrzése nem engedi, hogy a seb végig 
rothadjon, de politikai életünkön fenékig 
keresztülrágta magát ez a nyavalya. Itt po­
litikusnak lenni annyit jelent, mint bejutni 
a képviselőházba, beiratkozni egy párt- 
körbe, szerezni egy gazdag feleséget és ver­
buválni klienseket az ügyvédi irodának. A 
politikai pálya minden szépsége, magasztos­
sága, gazdagsága ebben merül ki nálunk.

Pedig a gyönyörű feladatoknak indiai 
gazdagságú őserdeje vesz körül bennünket. 
E pillanatban is, de már századok óta, sehol 
nem talál a becsvágy, a tehetség, a szorga­
lom becsesebb tereket, mint Magyarorszá­
gon. És mit kell ezzel szemben látnunk? 
Azt kell látnunk, hogy barbárok módjára 
keresztülgázolnak a virágágyakon, amelyek­
ben a legszebb feladatok virulnak. A füg­
getlenségi párt rááll arra a drága, szent 
alapra, amelyet Kossuth Lajos rakott össze 
az ő zsenijének fehér márványköveiből s rá­
építi szentségtörő kézzel a hatvanhetes 
vályogfalu, nádfedelü kalyibáját. Itt van a 
legnagyobb magyar fia, Kossuth Ferenc, aki 
utóbbi időben mint vasárnapi koca kuruc 
szerepel. Minden hetedik napon mond egy 
negyvennyolcas beszédet és minden hétköz­
napon egy-egy tettel rúgja fel nagy apja el­
veit. A vidéken szerte hangzanak el a beszá­
molók, nemzetiszinü a levegő tőlük minden­
felé és idefönn a feketesárga tettek egész lé­
giója sötétíti el a magyar napot. Miért kell 
ennek igy lenni?

És egyáltalában tartható állapot-e az, 
hogy egy nemzet, egy nagy és erős ország 
sorsa, anyagi jövője, erkölcsi létele attól 
függjön, hogy két alkudozó fél milyen szer­
ződést köt, hogy melyik csapja be a mási­
kat, vagy melyik csapja be a másikat job­
ban? A becsapásnak és az alkudozásnak haj- 
szálfinom differenciáiról lóg fejünk felett a 
végzet, ezeknek beretvaélén táncol állan­
dóan a sorsunk. És mindez miért? A józan

romlott!
ész és a becsületesség erre választ adni kép­
telen. Mert valóban érthetetlen, megfogha­
tatlan ez. És nála még csak egy érthetetle­
nebb: az, hogy az ország nyugodtan nézi 
ezt a gazdálkodást. Hiszen a legutóbbi vá­
lasztások ráparancsolták a kormányzatra, 
hogy a negyvennyolc utjain járjon, hogy 
mindennel, ami ennek és a magyarság szu- 
verénitásának útjában áll, végezzen. Erre 
azt kell látnunk, hogy itt még soha kártéko­
nyabb hatvanhetes politika nem dúlt, mint 
most és a magyarságot megcsufoló, Bécs- 
nek eláruló és felrobbantani akaró nemzeti­
ségeknek soha jobb dolguk nem volt, mint 
most. Csinálnak amit akarnak, megkapják 
amit követelnek, mert különben szaladnak a 
császárhoz panaszra, ott pedig mindig nekik 
van igazuk.

A jó szem megdöbbentő dolgokat vehet 
észre a láthatáron. Abból a zugból, annak a 
szemétdombnak az aljáról, ahová Kossuth 
Lajos rúgta, rémitó arányokat öltve kel 
életre a reakció. Éhes fogait csattogtatja s 
ami kis virága, gyümölcse maradt a felvilá- 
gosultságnak, azt mind le fogja legelni. Da­
rányinak nagy kedve volt itt már ahhoz, 
hogy jobbágytörvényt csináljon deressel és 
láthatjuk, hogy mi történik az általános vá­
lasztójoggal, amely csak a jövő évre kerül 
még csak a Ház elé. Lehetetlen, hogy ez a 
tény összefüggésbe ne legyen a néppárt 
nagy munkálkodásával és azzal az egy szo­
ciális rózsaolaj-csöppel, melynek illatával el 
akarja venni saját politikájának rossz sza­
gát. A néppárt Lueger mintájára egy fokkal 
közelebb hajolt a szocializmus felé, úgy 
hogy ha végre az ország mégis megkapja a 
választói reformot, ő lesz a legelső, aki mel­
lét verve ordítja a magyar nép fülébe, hogy 
a néppárt a nemzet egyetlen barátja.

A függetlenségi párt ezzel szemben 
néma és béna. Nem lát, nem hall, nem moz­
dul. A klerikalizmus gyorsan vágtat végig 
fekete lován a pusztuláson és a reakció tü­
zes csóváját odavágja a házak tetejéhez. 
Némelyik kigyullad, némelyik nem. De ha 
csak egy fog is lángot, hát az is milyen ve­
szedelem és milyen kár! Mennyi ellensége, 
mennyi baja van ennek a szegény ország­
nak, amelyiknek nem lehet olyan akarata, 
amelyik idegen érdekbe ne ütközne. Egy 
természetes és jóleső mozdulatot nem tehe­
tünk, mert kezünk, lábunk Ausztria pórázá­
val van megkötözve. Ezt is Kossuth Ferenc 
mondotta vasárnap. Azt pedig, hogy ezt 
türjük, bölcseségnek nevezte. Mi inkább azt 
hiszszük, hogy ez nem bölcscség, hanem 
ostobaság, amelyből erősen kezdünk már 
kigyógyulni.
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HOLNAP!
Premier jer

a hépviselőházban
WeHeríe Sándor miniszterelnök a 
Képviselőház holnapi ülésén elő­
terjeszti a kiegyezést. Még pe­

dig az egész Komplexumot, 
nem csali a főbb elvi pon­
tomat A Kvótaemelésről 

jZ? hallgatni fog

Mikor a magyar és az osztrák kormány 
pontot tett a kiegyezési tárgyalásokhoz, el­
határozták, hogy Wekerle és Beck október 
tizenhatodikán a parlamentek elé terjesztik 
a kiegyezési javaslatokat. Eredetileg úgy ter­
vezték, hogy a javaslatokat azonnal a bi­
zottságokhoz utasítják s pár napig, addig, 
inig a bizottságok elkészülnek munkájukkal, 
szünetet tart úgy a magyar képviselőház, 
mint az osztrák Reichsrath. Közbejött 
azonban a király súlyos és aggodalmat keltő 
betegsége, a miniszterelnökök nem járul­
hattak az uralkodó elé s igy a kiegyezés ügye 
is kárt szenvedett. így alig lehetett kilá­
tás arra, hogy a kiegyezést még ebben az 
évben teljesen letárgyalják.

De a két kormányelnök ura kíván ma­
radni szavának s holnap megtörténnek a. 
nagy kinyilatkoztatások. Az utolsó órában 
megkapták a király felhatalmazását s igy 
a kiegyezés egész anyaga kerül a Ház élé. 
Wekerle nagyobb vonásokban ismer­
tetni fogja a két állam között létrejött vám- 
szerződés főbb pontjait. A képviselőház 
tagjai s az ország közönsége rendkívül ér­
deklődik a kiegyezés részletei iránt, — erről 
Wekerle beszélni fog, mert megkapta az 
engedőimet arra, hogy beszelhessen, hogy 
föltárhassa a kiegyezést, mely uj bilincseket 
rak a magyar nemzetre.

Wekerle miniszterelnök ma egész nap a 
pénzügyminisztériumban dolgozott s újra, 
meg újra áttanulmányozta a kiegyezés ak­
táit, mert holnap nagy beszédet fog mon­
dani. Kíváncsian várja a közvélemény, mint 
fogja palástolni azt a nagy bűnt, hogy az 
ország gazdasági függ ellenség ét ismét etal- 
kndták, tíz esztendőre lemondtak minden jo­
gunkról, lemondtak az ország fejlődéséről, 
önállóságáról, haladásáról. Szinte halljuk a 
frázisokat Wekerle ajkáról és halljuk a tap­
sokat, miket beszéde ki fog váltani a gyönge, 
akarat nélkül való parlamentből.

A holnapi ülés napirendjén szerepel a 
képviselőház bizottságainak megalakítása. 
Csak ezután kerül a sor Wekerle felszólalá­
sára, mely után — előreláthatólag — az 
ülés véget ér. Az elnök ugyanis nem akarja 
megengedni, hogy a miniszterelnök beszé­
dére akárki is reflektáljon. Nem szabad 
ugyanis — az uralkodó többség felfogása 
szerint — a kormány cirkulusait zavarni.

Érdekes, hogy a miniszterelnök után 
Kossuth Feienc kereskedelemügyi, minisz­
ter is nyilatkozni fog a kiegyezésről, nyil­
ván azért, hogy megnyugtassa a független­
ségi pártot. Kossuth után Andrássy terjeszti 
be az alkotmánybiztositékokat, majd újból 
felszólal a miniszterelnök, mint pénzügymi­
niszter s az adóreformról fog nyilatkozni.
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A nagy per
inégis főtárgyalásra Kerül. 
Ámbár Polónyi Géza mást 
szeretne, de nem hagyja 
futni Lengyel Zoltán

NyilatKoziK a vádló

A sajtópörben Lengyel Zoltán a vádlott 
ugyan, a köztudatbmi mégis ő a vádló. Súlyos — 
s ha nem Polónyiról volna szó — hihetetlennek 
mondható dolgokat mondott el Írásban és szóban 
arról az emberről, aki Magyarország egy gyenge 
pillanatában az ország pecsétjét meg tudta ma­
gának szerezni. A pecsét-őr megpecsételve Bukott 
ki a bársonyszékből, hogy minden politikai vonat­
kozástól menten pusztán a maga szennyesével 
foglalkozhasson. S azóta élénk figyelemmel ki­
séri a nyilvánosság a nagy per folyását és ered­
ményét, azt, hogy ki marad felül. Ma véget ért 
a vizsgálat. A vizsgálóbiró kihallgatta az utolsó 
tanút s lezárta az aktákat. A Hir munkatársa 
ebből az alkalomból fölkereste Lengyel Zoltánt s 
megkérdezte, mi terve van a pőrével.

— Most jöttem fel a. kerületemből — 
felelte Lengyel Zoltán. Az uj parlamenti 
ülésszak hozott föl. Ainig távol voltam a 
fővárostól, nem foglalkoztam a perrel. 
Nem is volt szükséges. Az egész bizonyí­
tási anyagot beszolgáltattuk. Ennek csak 
egy részére rendelték el a vizsgálatot. Ez 
le is folyt. A többi részére nézve kényte­
lenek voltunk az egész hatalmas tömeget 
a fötárgyatásra fenntartani.

— Nem jelent be képviselő ur uj tanukat, uj 
bizonyítékokat?

A vizsgálat nagyjában tényleg be 
van fejezve. Most már fel fognak hívni 
bennünket záros határidő alatt, hogy a 
vizsgálat esetleges kiegészítése tárgyában 
indítványt tegyünk. A magam részéről 
azt hiszem: nem lesz előterjeszteni valónk. 
Csakis azért nem, hogy a főtárgyalón mi­
előbb megtartható legyen. Ezt azért is 
hangsúlyozom, mert a hetekkel ezelőtt 
tendenciózusan elterjesztett békehírek úgy 
tüntették fel a dolgot, mintha mi a főtár­
gyalást el akarnék kerülni, vagy erre 
bármi okunk volna. Pedig épp ellenkező­
leg áll a dolog. Elejétől fogva minden 
módon odatörekedtem, hogy az ügy fő­
tárgyalás elé kerüljön és pedig minél ha­
marább.

— Hogynn keletkezhet mégis hire, hogy az 
urak bőkére vágynak?

— Kétségtelen, hogy a hir sem tő­
lem, sem Vázsonyitól nem eredt. Az egész 
idő alatt falun voltam. Senkivel nem 
érintkeztem, A P. Lloyddal különben 
sincs semmi összeköttetésem. Ila tehát 
valahonnan került oda: az ellentáborból 
jöhetett csupán. Ennek a trükknek pedig 
nyilvánvaló a célzata. Az uj ülésszak 
megnyitása előtt Polcnyinak szüksége 
volt arra, hogy a kormányt és a függet­
lenségi pártot oda szorítsa, hogy őt a je­
löléseknél el ne ejtsék, hanem neki még 
inkább tért engedjenek. Ezt a célt szol­
gálhatta csakis az uj ellenzéki alakulás­
ról és a békéről szóló híradás. Ez a. Thaisz 
korszak fogásaihoz méltó nagyhangú cá­
folat — a vakmerő koholmányról — port 
akart hinteni a közönség szemébe, mintha 
a per Polónyi részére jól állana. A mint 
láthatja, a trükk első része sikerült. A füg­
getlenségi párt nemcsak meghagyta Po- 
lónyit az alelnökségben, hanem a kél leg­
fontosabb bizottságba is betelték, Amit 
hejh, de keservesen fog megbánni politi­
kailag is, de majd a. per során is, mikor 
mindaz a sok szenny, amit ez a tárgyalás 
napfényre hoz, egyúttal a párt rovására 
is fog menni.

— Az a körülmény, hogy Polónyi ismét al- 
chiökc a pártnak, csak nem befolyásolhatja a 
pört?I

~ Lpkrycn egészen nyugodt. A per 
ha,ad a maga utján. A tárgyalás is meg­

lesz. Sürgetni fogom állandóan. Mi nem 
térünk ki előle. Semmi okunk sincs reá!

Van tehát pör, sőt kövér pör. Tele rejtelem­
mel, sötét hátterű szencációkkal s olyan férfiúval 
az előtérben, akit nagy harcok edzettek meg, aki­
nek a küzdelem, a harc az éltető eleme s aki — 
mint ő maga mondja — alig várja a leszámolást 
az esküdtek előtt.

Tanácskoznak
a pártokií

— Jelöltek a bizottságokban —
í.

A függetlenségi ős 48-as párt ma este hat óm­
kor Thaly Kálmán elnökiéin alatt 'értekezletet 
tartott. Az értekezleten a kormány részéről ',' - i 
voltok: Apponyi Albert gróf és Günther Anti! 
miniszterek, Meskó László és Mezőssy Béla állam­
titkárok. lloilsy Pál ügyvezető alól nők indítvá­
nyára az értekezlet n párt int 'ző-bizottságé' a pét­
iéin» megválasztotta V isont a i. Somát, az első iU'--. 
szakra megválasztott, kivándorlási bizottság»' a 
második ülésszakra újból megválasztotta. TV-mi,, 
a jelölő-bizottság terjesztette elő javaslatát n ni rí 
által a képviselőház. kivándorló-bizottság'.' :', :
országos ipartanácsba és n közlekedési tané ' i 
választandó tagokra nézve. A kivándorló.sí bivdt- 
ságba a következőket jelölték: Baloghy ivó,", 
Bárgyún Aladár, Dv'dits Endre, 11 ohm Kér 
Eg ríj Béla. Ferrnczy Géza. Horváth József Cnarv- 
vázsonyi). Justh György, Morey Bajos, ifj. 1fa, . 

rész József, Mnlznor Béla. Knkrnycsdy "Mihálv, 
Kővel: Dániel, 1 gron Gábor, TJrmánczy Né11-! y 
Vörös József, Ujhúzy Iván. — Az országos ipar- 
t antics tagjaiul jelölték a következőket: TI ráz v 
Zoltán. Eitner Zsikmond, fíaól Sándor, Gotthard 
Sándor, Tloitsy Bál. Mórey Bajos, Szalxi !\ '’ , 

Tolnai/ Bajos. — A l:nzl ok cd ősi. tanács t I : I 
jelölik: Babó Mihály, Ba'//;gúny Tivadar ; 
Barabás Béla, Bcnyovszky Sándor gróf, / : ' s 
Béla, Holló Bajos, Jankovics Marcell, Kithik 
Gyula, Tlia.ly Ferenc, Teleki Árvád gróf.

A horvát beszédek sorsa került ezután meg­
vitatás alá, melyről lapunk más helyén számolunk 
be. Kelemen Samu megemlítette most a pécsi sza­
bad tnnilási kongresszuson történteket. A szabad 
gondolatnak — mondta — lelkes hive és azt 
tartja, hogy aki bilincset rak a gondolatra, bilin­
cset rak a nemzetre is. De éppen a gondolat sza- 
badságával és a meggyőzés kölcsönös tiszteletben 
tartásával nem tartja üsszeegyeztethetőnek azt, az 
eljárást, amelyet ezen a kongresszuson Apponyi 
Albert gróf vallás- es közoktatásügyi miniszter­
rel szemben tanúsítottak. Ez eljárás ellen nem­
csak a párt egésze tiltakozik, hanem tiltakoznia 
kell mindenkinek, aki komolyan veszi n gondolat- 
szabadság nagy elvét.. Az értekezlet Kelemen Sa­
munak ezt a kijelentését élénk helyesléssel vette 
tudomásul. Az értekezlet fél nyolc órakor ért 
véget.

2.

Az alkotmány párt ma este Száll Kálmán el­
nöklete alatt értekezletet tartott. Gróf Toroczkay 
Miklós a párt jegyzője előterjeszti, hocy n párt 
a kivándorlási bizottságba hét tagot jelöl. Ezek a 
következők: Széli Kálmán, Bornál István. fínday 
Barna, Czobor Bászló, Daniel Pál, Esterházy Mó­
ric gróf es Greskovich Vilmos. Az ipartanácsba 
a part két tagot jelöl, akik n következők: gróf 
Batthyány Bajos és Nagy Ferenc. A közlekedési 
bizottságija három tagsági hely illeti meg a pár­
tot, amely e bizottságba a következőket jelöli: 
Scmsey Bászló gróf, Szilassy Zoltán és Toroczkay 
Miklós gróf. Az értekezlet n jelöléseket egyhan­
gúlag tudomásul vette. Ezután Széli Kálmán el­
nök bejelentette, hogy gróf Andrássy Gyula bel­
ügyminiszter bejelentést óhajt, tenni a pártnak.

Andrássy Gyula gróf előadta, hogy a képvi­
selőim holnapi ülésén elő fogja terjeszteni a köz­
igazgatási bíróság hatáskörének kiterjesztéséről, 
a hatásköri bíróság felállításáról, az állami köz­
igazgatás elvét statuáló lex-Szápáry eltörléséről 
cs végül a törvényhatósági és az állami tisztviso-
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Ich nyugdíj viszonosságáról szóló törvényjavasla­
tokat.

A pártértekezlet a belügyminiszter bejelenté­
sét nagy lelkesedéssel ce éljenzéssel egyhangúlag 
tudomásul vette, amire az értekezlet Andrássy 
Gyula gróf zajos éltetésével véget ért.

MEGHOSSZABBÍTJÁK
az Osztrák-Magyar Bank szabadalmát

Novemberben rendkívüli közgyűlést tart Buda­
pesten az Osztrák-Magyar Bank. A banksza­

badalom húsz évvel való meghosszabbi- 
* tását kérik *

Nagybotéba Király!

Hivatalosan Katarrhus, valóságban tüdőgyulladás. Nyugalmasabb 
hireK. Csöndes éjszaRa, csöKKenő láz, javulás. De vájjon 

igaz-e és tartós lesz-e a javulás? OstromoljáK a schön- 
brunni Kastélyt. A Király délvidéKre megy, ha föl- 

gyógyul. Hibásan KezeltéK a Királyt

Alig, hogy véget ért a hosszú és keserves 
kiegyezési komédia, alig, hogy rárakták a ki­
egyezés nehéz bilincseit az országra, máris uj 
támadás készül Magyarország ellen. Nem elég, 
hogy a csúfos kiegyezésben feladtuk minden jo­
gos követelésünket, nem elég, hogy a bank szét­
választásának a dolgát már most nem intézték 
el, most azon fáradoznak osztrák ellenségeink, 
hogy a bank elkülönítésének ügyét örökre elte­
messék. A Hír bécsi tudósítója arról értesül, 
hogy novemberben az Osztrák-Magyar Bank 
Budapesten rendkívüli közgyűlést fog tartani. 
Tudvalevő, hogy a bankszabadalom 1010-ben 
lejár és hogy annak meghosszabbítását három 
esztendővel előbb kell kérni. Biztos értesülésünk 
szerint a bank ezen a rendkívüli közgyűlésen 
kérni fogja a bankszabadalom húsz évvel való 
meghosszabbítását. ■ Hosszúlejáratú kiegyezés 
helyett tehát hosszúlejáratú bankszabadalom 
lesz. Amint nyilvánvaló, hogy a kiegyezés is 
húsz esztendőre van kontemplálva; bizonyos, 
hogy ez a terv is a huszcsztendős kiegyezéshez 
kapcsolódik. Ez a terv nem uj. Pranger József 
udvari tanácsos, az Osztrák-Magyar Bank ve­
zértitkára múlt héten Budapesten járt; bizal­
mas értekezletre hívta össze a vidéki fiókok 
igazgatóit és utjának eredményéről jelentést 
tett lovag Bilinszky bank-kormányzónak, aki az 
egész akciónak a megindítója. Bilinszky és 
Pranger urak nagyon jól ismerhetik a mai több­
séget és különösen a mai politikai helyzetet, ha 
tejtestvéreik, Wekerle és Berk példájára ilyen 
hallatlanul vakmerő ajánlattal előmerészked­
nek. Kell, hogy ez a magyar szempontból hal­
latlanul arcátlan ajánlat feltétlen elutasításra 
találjon. Kell, hogy az egész parlament még a 
gondolatától is irtózzék ennek a vakmerő aján­
latnak, amely csúf arculcsapása minden törvé­
nyes álláspontnak. Mutassa meg az egyszer a 
függetlenségi többség, hogy félreismerték az 
elvtelensógét.

KI gondoskodik a többiekröl? Nagy 
megelégedéssel hirdeti a konnány egy nagyjelen­
tőségű, érdekes újítását. Wekerle Sándor minisz­
terelnök, mint pénzügyminiszter, elrendelte, hogy 
o fegyvergyakorlatrn bevonuló vasgyári munká­
sok a katonai szolgálat idején fizetésüket meg­
kapják. A földmivclésügyi miniszter egy körren­
deletében kimondotta, hogy a beszterczcbányai, 
selmeczbányai és körmöczbányai egyesített társ­
pénztár kötelékébe tartozó nős, családos erdei 
munkásoknak arra az időre, mig fegyvergyakor- 
lotra bevonulnak, a mennyiben szakmánybán dol­
goznak, fizetésük teljes összeget, amennyiben nap­
számban vannak, fizetésük (50 százalékát kifizes­
sék. Szép, szép. Mindenképpen uj és mindenkép­
pen nagyjelentőségű intézkedések ezek. De, hu 
már ezen az utón van a kormány, ne álljon meg 
a felén és gondoskodjék más munkásokról is. 
Gondoskodjék a mezei munkásokról, a gyári mun­
kásokról, gondoskodjék a munkások fegyvergyn- 
korlatra való behívásának rendezéséről, a jó kor­
mány.

Ä schönbrunni beteg felől ma nyu­
galmasabb hírek érkeznek. Bol­
dogok volnánk, ha a kedvező jelentések iga­
zak lennének, de fájdalom, nem merünk főn- 
tartás nélkül hinni bennök. Hihetetlen erő­
feszítést követ el az udvar, hogy a király 
betegségét enyhének és jelentéktelennek 
tüntesse fel. Épp tegnap derült ki, hogy a 
kommünikék — enyhe szóval — erősen szé­
pítették az uralkodó állapotát, mert az 
orvosok kezdettől fogva föl­
ismerték a baj komolyságát 
és veszed cím ességét. Mint mer­
nénk hát hinni a javulásról szóló mai hí­
rekben?

Tudomásul veszszük tehát az örvende­
tes újságokat, de azzal, hogy nem lesz majd 
meg, ha a legközelebbi óra esetleg elszomo­
rító fordulatot hoz. Egyebekben a legvaló­
színűbb az, hogy ma csakugyan 
nem állt he lényegesebb vál­
tozás, rosszabbodás nem történt, amit 
lehet vigasztaló jelnek is tekinteni és lehet 
figyelmen kívül is hagyni: hiszen rendes 
eset, hogy a legsúlyosabb betegségek épp a 
válság óráiban mutatják a legvadabb hul­
lámzásokat. Nagyon keserves, hogy a mi 
kedves, öreg királyunk állapotáról igy kell 
beszélnünk, de mindennél előbbrevaló, hogy 
az ország lásson tisztán és ne meglepetés­
képpen érje a sötét valóság. Annál is jogo­
sabb minden pesszimisztikus felfogás, mert 
a megnyugtató hírek mellett fö 1 t é 11 e- 
nül megbíz ható forrásból azt 
a jelentést kaptuk, hogy a ki­
rálynak nem egyszerű katar­
rhus a van, hanem komoly, ve­
szedelmes, egyre terjedő t ü- 
dőgyuladása, amely holnap 
ér el a krízishez. A mai 
éjszakától és a holnapi nap­
tól függ a nagybeteg király 
állapotának f o rjd u 1 á s a.

I.

Csöndes éjszaka
Bécs, október 15.

— A HÍR tudósitójának telefonjelentése. —
Az első jelentés, amely ma a schönbrunni 

kastélyból kikerült, az, hogy a király meglehe­
tős nyugodtan töltötte az éjszakát. Sokkal ke­
vesebbet köhögött, mint eddig, kevés megszakí­
tással és igen jól aludt, reggel, amikor föléb­
redt, lázmentes volt, frissnek érezte magát és 
étvágygyal reggelizett. Ez öt érakor volt. Ke­
véssel utóbb kinyílt a király szobájának az ab­
laka, — szellőztettek. Tiz perccel utóbb az ab­
lak bezárult és ekkor hidegvizes ruhába gön­
gyölték a királyt és újra lefektették. A boroga­
tás kitünően esett a királynak, fölfrissült, sőt — 
két hét óta ma először — jókedvű volt. Most 
orvosi vizitre jelentkeztek Neusser tanár cs 
Keni doktor. A király hömérsékc lázmentes és 
normális volt. A váladék bőségesebb és gyako­
ribb, mint eddig, de a doktorok ezt is kedvező 
jelnek mondják. Fordulatról egyelőre még nem 
lehet beszélni, mert lehetséges, hogy az örven­
detes szimptomák csak ideig-óráig tartanak. És 
tényleg, tiz óra után valamelyes láza. támadt, a.z 
uralkodónak és fáradtságról kezdett panasz­
kodni.

Kcrzl doktor közvetlenül az orvosi látoga­

tás után fogadta A Hir bécsi munkatársát és a 
következőket mondta a király állapotáról:

— Bizonyossággal még nem szolgál­
hatok. Az éjszakával meglehetősen meg 
vagyok elégedve. Közönséges bronchitise 
van a felséges urnák, lázzal kapcsolód­
ban, amely nem túlságosan magas ugyan, 
de azért megviseli a királyt. Aggodalomra 
igazán nincs másért ok, csak az uralkodó 
kora miatt.

Ami más szóval annyit jelent, kibirja-e a 
hetvennyolcéves beteg a meglehetősen könnyű 
betegséget 'í

A délelőtt
Bosszú! Kezelték a királyt

— 'A EIR tudósitójának telefon jelentése. —
Bécs, október 15.

Tiz órától kezdve kedvezőtlenebbre for­
dult a király állapota. A hömérséke emel­
kedett és a katarrhusos jelenségek semmi­
vel sem voltak enyhébbek, mint tegnap. A 
bő váladékot jó jelnek minősítik. De kime­
rült, sőt ideges a király, amit azzal magya­
ráznak, hogy állandóan dolgozik és többet, 
mint szabad volna. Reggel mandulatejet 
ivott a király, később erős levest evett na­
gyon jóízűen. Ma is fogadta a rendes tár­
saságát, Paar grófot, Bolfras bárót és 
Schiessl lovagot. Kivülök még Daruváry 
udvari tanácsos referált a kabinetiroda ré­
széről a ikegyezés ügyében és Aehrenthal 
báró külügyminiszter is járt a kastélyban. 
Ferenc Szalvátor főherceg is személyesen 
tudakozódott a király állapota felől, Iíerzl 
doktorral félóra hosszat beszélgetett, de a 
király szobájába nem ment be.

Tizenegy óra után valamivel jobban 
érezte magát a felség és csöndesen elbeszél­
getett a környezetével. A kastély népének 
hangulata ma hasonlíthatatlanul jobb, mint 
tegnap volt, szinte alig lehet rájuk ismerni. 
Azt vitatták meg az uralkodóval, hogy nem 
lenne-e jó, ha a fölgyógyulása után, ame­
lyet most már bizonyosra vesznek, délvi­
dékre menne. A király kijelentette, hogy 
semmi szín alatt nem hagyja el az országot. 
Ekkor valaki Itaguzát ajánlotta, de ezt a 
tervet elejtették, mert ott nem találna meg­
felelő hajlékra a felség. Merán is szóba ke­
rült és valószín ii, hogy oda megy majd az 
uralkodó. A Rottenstein-kastélyban laknék, 
ha csakugyan odamenne.

Később újságot olvasott a beteg és azon 
panaszkodott, hogy nem szabad szivaroz­
nia. Majd azt kérdezte az orvosoktól: sza­
badna-e rövid sétát tennie a parkban? Az 
orvosok tagadó választ adtak, meri a leve­
gőváltozás nagy komplikációkat idézhetne, 
elő.

Tizenkét órakor automobilon megjelent 
Monlenuovo herceg, a király második ud­
varmestere és majdnem egy óra hosszat 
időzött a. felségnél. Néhány perccel az ud­
varmester után Ferenc Ferdinand főherceg 
automobilja érkezett meg. A főherceg tiz 
percig időzött a királynál, s amikor lejött 
tőle, szemmel láthatóan jókedvű volt.

A tőzsde is nyugodtabb volt ma. A tőzs­
de-titkár kommünikéje igy szól:

A múlt éjjel jobb volt az előzőknél. A 
király nyugalmát kevésbé zavarta a köhögés. 
Ö felségének nincs láza s a hurut örvendete­
sen oldódik.

A jelentás megnyugvást keltett, de ké­
sőbb ismét nyugtalanság volt tapasztalható. 
Az a hir terjedt el, — és erről már A NAP 
is hirt adott, hogy a király kezelésében hiba 
történt és ez is egyik oka, hogy a betegség 
komolyabb lefolyású, mint amilyennek vár­
ták.
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Azt beszélték, hogy nehány nappal eze­
lőtt, amikor a király torkára is átterjedt a 
hurut, lápiszkezelést alkalmaztak és ekkor 
történt, hogy a lápiszszál erősebben égették 
meg a kiráiy torkát, mint amennyire akar­
ták, vagy kellett volna. Ez egyideig titok­
ban maradt, de most már a nyilvánosság 
elé került és orvosszakértök körében nagyon 
komolyan tárgyalják. Az orvosok igen ve­
szedelmesnek tartják a tévedést olyan körül­
mények között, mint a milyenek a király 
állapotában fennáUanak. Természetesen 
Schönbrunnban mindent elkövettek az or­
vosok, hogy a hibát jóvátegyék, s kellő in­
tézkedések történtek, hogy a túlzott lápisz- 
égetés hatásait ellensúlyozzák.

Tüdőgyulladás!
Krízis előtt

Bécs, október 15.
— A HÍR tudósítójának tele fon jelentése. —

Délután négy órakor, a király beteg­
szobájából jövet egy udvari méltóság, aki 
a magyar fővárosban is nagyon népszerű, 
fogadta A HÍR munkatársát, s az összes 
hivatalos jelentéseket magcáfolva, a kővet­
kező autentikus, szenzációs közléseket tette:

— Most jövök a felségtől, még az orrom­
ban a dolgozószobája patika-szaga. A felséges 
ur ma határozottan jobban van, mint tegnap, 
de fájdalom, ez nem jelenti a veszedelem el­
múlását. Láza van, és olyan hevesen köhög, 
hogy az ijesztő. Roppant sűrűn használja a 
zsebkendőjét, és azt a csészét, amelybe a vá­
ladékot köpi. Határozottan állíthatom, hogy 
a veszedelem csakúgy fönnáll, mint eddig. 
Kifelé erről nem beszélnek, sőt ellenkezőleg, 
lélek nélkül, egészen gyárilag készülnek a 
megnyugtató jelentések. Lehet mondani, 
egyenesen az ellenkezője igaz a kommünikék­
nek. A királynak tüdőgyulladása van. Az or­
vosok az első perctol kezdve fölismertek ezt. 
A jobb tüdöszárny teljes gyulladásban van és 
most csak azon erőlködik Neusser tanár, hogy 
a bal tüdőszárnyat megvédje. Ezt szolgálja az 
a rendelkezése is, hogy a királynak nem sza­
bad lefeküdnie, ez a rendes útja az elharapód- 
zás megakadályozásának. Én nem látom ér­
telmét a titkolódzásnak. Ellenkezőleg, az az 
álláspontom, hogy nyíltan be kell vallani a 
bajt és nem szabad megtéveszteni két ország 
népét, amelynek rengeteg érzelmi momen­
tuma és fontos érdeke fűződik ahhoz, hogy 
milyen a király igaz állapota. A király álla­
pota momentán enyhe és ha a holnapi krízi­
sen is ilyen lesz, akkor talán megmenthető a 
felséges ur élete. A mai éjszakán és a hol­
napi napon kockára van téve minden. Holnap 
esetleg már bizonyossággal fogok szolgál­
hatni.

Ez az ijesztő információ mindenesetre 
mást mond, mint az eddigi jelentések. Ez 
az első nyilatkozat, amely autentikus száj­
ból először ismeri be, hogy a királynak tü­
dőgyulladása van.

Becs, október 15.
Eeltétleniil hitelt érdemlő forrásból ér­

tesülünk, hogy a király állapota komoly. 
Raja tüdöcsucs-hurut, amelyben három- 
négy nap nmlva lesz a fordulópont. Abból a 
körülményből, hogy az uralkodócsalád tag­
jait nem hívták ő felségéhez, arra lehet kö­
vetkeztetni. hogy aggodalomra nincs ok. Az 
uralkodó táplálkozása kielégítő. Más oldal­
ról ezt jelentik: A múlt éjszaka aránylag jó 
volt, noha a köhögés erős lett és láz állott 
be. Reggel a hőmérséklet nem emelkedett 
túl 37.3 fokon, de. a király kedvetlen volt, 
később frissebbnek érezte magát és munká­
hoz lá.tott. A jelekből Ítélve, remélhető, hogy 
nemsokára egészen kiheveri betegségét.

.... ..... s—'1 A HÍR ■

Nem akar orvosságot szedni
Bécs, október 15,

A király környezetéből kiszivárgott a bír, 
hogy ö felsége állapotában javulás állott be. Az 
orvosok dolgát megnehezíti az a körülmény, hogy 
az uralkodó, mint általában olyanok, akik sohasem 
betegeskedtek, eddig nem akart orvosságot szedni 
és az utolsó napokig csak inhalációkat és toroköb- 
1 ügetéseket végzett. Most azonban alkalmazkodik 
az orvosi rendelésekhez, beveszi a gyógyszereket, 
amelyeket Kerzl a láz, az álmatlanság és a fejfá­
jás ellen ad be.

Rossz éjszaka, lázas nap
Bécs, október 15.

A király a múlt éjszaka rosszabbul 
érezte magát, mert éjfélig a köhögéstől alig 
tudott aludni, de aztán enyhült a köhögés 
és ő felsége nyugodtan aludt. Reggel a szo­
kott időben kelt fel és jó hangulatban volt, 
étvágygyal reggelizett, aminthogy betegsége 
óta csak a reggelihez van étvágya. Délelőtt 
aránylag jobban érezte magát, mint eddig 
és mikor dr. Kerzl megvizsgálta, azt találta, 
hogy majdnem egészen láztalan. Tiz óra 
tájban láz jelentkezett és attól kezdve foly­
vást emelkedett, de még délután sem volt 
jelentékenyen több 38 foknál. A hurut ál­
landó. az oldódás nem halad: a köpet bősé­
ges és a katarrhus nem okoz nehézségeket. 
Napközben ö felsége egy-egy pohár pezsgőt 
ivott, ami szemlátomást jót tesz, az erőálla­
pot és a szívműködés kedvező.

Harmincznyolczfokos íáz
Bécs, október 15.

Félhivatalosan jelentik: ő felsége állapota 
ma délelőtt kedvező volt. Délután egy kis láz 
jelentkezett, ami azonban éppenséggel nem 
nyugtalanít. A király délelőtt állam ügyekkel 
foglalkozott. A hurut nem változott, azonban 
nem okoz nagyobb kellemetlenségeket, mint­
hogy a nyálkaváladék bőséges. Délelőtt Achren- 
thál külügyminiszter megjelent a schönbrunni 
kastélyban, ahol gróf Paar főhndscgédet kereste 
fel és nála érdeklődött a király állapota felöl. 
Ferenc Ferdinand trónörökös, aki ma reggel 
érkezett Becsbe, délben kihajtatott Rchön- 
brrmnbn. Délután báró Chertek Emil, a császári 
ház javainak vezérigazgatója jelent meg a pa­
lotában. Délután hat órakor a király hőmérsék­
lete SS fok volt. Étvágya jő, szívműködése ki­
elégítő. Környezetéből csakis megnyugtató hí­
reket hallani.

Sétái a. Myosón
Bécs, október 15.

A király holnap már a zári folyosókon 
és ugyancsak zárt forraszon sétálgatni fog. 
Erre a célra ina ezeket a helyiségeket tizen­
hét fokra fűtik. Ez a körülmény valószínűvé 
teszi, hogy a beleg állapota csakugyan a ja­
vulás felé halad.

11.

Á vén Katona
Sohönbrunn, október 15.

— A HIR tvdósitőjának telefonjelentése, —

A király közvetlen környezetéből rend­
kívül érdekes hirek szivárognak ki. Az ősz 
uralkodó keményen állja a betegségei, nem 
zúgolódik, nyugodt megadással tűri sorsát. 
Tudvalevőleg orvosai rendelőiére az ural­
kodónak a nap. sőt az éjszaka legnagyobb 
részét is egy nagy karosszékhen kell tölteni, 
ez n karosszék kél száz esztendős műremek 
és a király mindig szeretett ebben ülni, a 
palota, belső erkélyén, amely a parkra néz. 
A király ilyenkor tábornoki köpenyben üli. 
Ehhez ragaszkodott. Keret doktornak az el­
múlt éjszaka, amikor fel akarta ölleni kö­
penyét is és ez nehezen ment, fájdalmakat 
okozott neki, szomorú mosolylyal mondta:

— A vén Icafona egyenruhában megy
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a tiizbe. Ma reggel, amikor felkelt, katona­
nadrágját és blúzát is felvette. Schönbrunn 
környékén állandóan nagy tömeg áll, lesik 
a híreket, amelyek a jó öreg uralkodó beteg­
ségéről szóknak. Sajnos, a hirek még min­
dig nem adják haltul a király teljes felépü­
lését.

III.

Magyar orvosok 
a Király betegségéről

Néhány neves belgyógyászt megkérdeztünk, 
mi a véleményük a király állapotáról. Elment A 
Hir tudósítója dr. Schacchter Miksa egyetemi ta­
nárhoz, aki a legnagyobb tartózkodással nyilat­
kozott :

— Orvos csak olyan betegről mondhat véle­
ményt, akit. látott és még akkor is nehéz a bel­
gyógyász helyzete; sokszor napokig tapoga:ódzik, 
mig a hely öcs diagnózist megtalálja. El kell fo­
gadni a tudósításokat, amik érkeznek, bármi!,' n 
tökéletlenek legyenek is.

— Mégis, ha katasztrófa történnék, meglepe­
tés volna-e az orvosok számára? — kérdezte tudó­
sítónk.

— ö felsége öreg ember, hetvennyolcéves é.s 
az öregség maga elég betegség! — ez volt a fe >>- 
let. — Én többet nem mondhatok, de lm résziöle­
sebb felvilágosítást akar, menjen Tauszkhoz. az. 
majd beszél, amennyit csak altar.

Megfogadtuk az orvosi tanácsot és olm. :i- 
tünk dr. Tauszk Ferenc egyetemi tanárhoz. A ki­
tűnő belgyógyász véleményét a következők! en 
foglalta össze:

— Betegről, akit az orvos meg n, m 
vizsgál, csak általánosságban mondhat 
véleményt, ő felsége, aki mindig égé-/' - 
ges és rendkívül mérsékelt életű end el­
volt, nyilván egy hűtéstől származó hOr-i- 
Inirútban szenved, amelynek hajlama v.n 
a lefelé terjedésre és amely hörg-hv;id 
nál a veszély akkor mutatkozik, In a 
tüdőszövetet elérve, tüdőgyulladás! e, 
menyes. Nagyon valószínű, hogy a lun,. - 
fal kapcsolatosan apró kiterjedésű h - 
tos, tiidőlobos gócok keletkeztek, ainelyi 
akkor azonban, ha nem nagyon számozok 
ás egymással össze nem folynak, kivlegdö 
szívműködés mellel! aggodalomra okot. 
nem adnak. A veszély, amely itten iné-, is 
figyelembe veendő a beteg magas k>'ra. 
Bármilyen jó valakinek a. szervezete, bet 
vennyolc évnél a szív és literek olyan el­
változásokat mutatnak, melyek az ehm-- 
szened és fogalomkörébe tartoznak, s, am !y 
alól csak íokozatbcli különbségek tehet­
nek, de amelyből ily magaskoru egyenek- 
iroinnagukat kivonni lehetetlen.

— Ö felsége — úgy látszik 
azon szerencsés halandók közé tartozék, 
akiknél el meszesed és — amint legalább 
azt az orvosi jelentések is hangoztatják 
— még korához képest is csak igen kis 
mértékű és igy egyelőre a szív és ütöm -k 
részéről nagyobb veszélytől tnitani v< :n 
kell. A hurut egymagában, ha csak a, gó­
cok okozzák rendszerint jól gyógy illa ló 
hajlammal hir, ha a beteg kellő n 
tápiáItatik és erőben tartásáról gondos­
kodnak. Látjuk a jelentésből, hogy ez­
iránt is gondoskodás történik, amennyi­
ben a tápfolvételrc a kezelő orvos ig n 
nagy súlyt helyez. Az is csak előny, hogy 
ő felségét, nem kényszerűik az ágyban 
maradásra. Idősebb embereknél az ágy­
ban fekvés rendszerint bizonyos veszet y- 
lyel jár. Tudniillik a fekvéstől agy neve­
zett silly ed esi vérbőség keletkezik, ki­
vált ha a. szívműködés ki nem elégítő. 
Az által, hogy ü felségét fenn hagyják és 
ülni, sőt mozogni engedik, e süllyedési vér­
bőség, amely kiterjedve rendszerint tüdő­
gyulladást okoz, szerencsésen megelőz­
hető. Nagyjában, amennyire a jelentések­
ből kivehető a hörghurut olyan fokával 
állunk szemben, amely ugyan a tüdöszö- 
vetef helyenkint elérte, apró tüdőié pgö- 
eokhoz vezetett, amelyek azonban nem 
terjednek. Es ami a legfontosabb a szív 
egyelőre minden tekintetben akadélytala-
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Nem kell horvát beszéd a
Zúgolódnak a függetlenségiek Uj rendet akarnak!

Tiltakoznak a kvótaemelés ellen Apponyi a horvátok pártján

Rakodczay kán nyilatkozott!

nul működik. Emberi számítás szerint te­
hát kedvező lefolyásra számíthatunk, fel­
téve, hogy az ütéren szövödvények a jövő­
ben sem jelentkeznek.

Igen érdekes lett volna megtudni, mi a véle­
ménye a király állapotáról dr. Korányi Frigyes 
egyetemi tanár, udvari tanácsosnak. Korányi 
azonban még óvatosabb volt, mint Schaechter. 
Már az előszobában az inasa fogadott:

— Hírlapíró urnák tetszik lenni? Mar volt 
itten sok hírlapíró ur, de a méltóságos ur 
most nem fogadhatja ökot, mert gyengélkedik. 
Csütörtökön délután fél négy órakor tessék jönni, 
akkor már nem fog gyengélkedni.

. . . Korányi virtuóz belgyógyász, ő érti! 
Tehát csütörtök délutánig becsüli még . . . . 
akkor már beszélhet. Ez is vélemény.

VAJDA SÁNDOR-
bemegy a Házba

Abban a színházban, amelynek Országház a 
neve, amelyben most egy biztosan megbukott po­
litikai bohózat utolsó jeleneteit játszók, van a sok 
tehetségtelen komikus, bonvivant, natúrbars, npa- 
szinrez és főleg int.rikus között egy szegény és fel­
tétlenül sajnálatraméltó Hamlet: Vajda Sándor. 
Amióta azt a végtelenül csúf, kvalifikálhatótlan 
merényletet elkövette a magyar nemzet házában a 
magyar nemzet ellen, főleg amióta onnan kiebru- 
dalfák, nincsen egyetlen nyugodt napja. Állan­
dóan azon töpreng, bemenjen-e, ne menjen-e be a 
képviselüházba, amelyhez édes-bus, főleg fájdal­
mas emlékek fűzik. Múlt hetekben az a hír terjedt 
el, hogy a lláz első ülésén, október tizedikén feltét­
lenül merj jelenik a parlamentben. Ez nem történt 
meg. Állítólag azért nőm, mert nem akarta úgy 
feltüntetni a dolgot, mintha csupán a munkásság 
fedezete mellett merne bemenni a Házba. Holnap 
nagy, jelentős és mozgalmas ülése lesz a Háznak. 
Valószínű, hogy ezen az ülésen megjelenik Vajda 
Sándor is. Amint A Ilit munkatársának egy nem­
zetiségi képviselő mondotta, ma délután a nem­
zetiségiek a klubjukból táviratot intéztek Vajda 
Sándorhoz, hogy a Ház holnapi ülésén feltétlenül 
jelenjék meg. Ugyancsak ez a nemzetiségi képvi­
selő mondotta, hogy Vajda már az első ülésen meg 
akart jelenni a Házban, csak azért nem tette, 
mert nem akarta a feleségét, aki 6 hónapja beteg 
és akit Badenben, majd Kolozsvár mellett egy kis 
faluban ápoltak, magára hagyni. Valószínű, hogy 
Vajda Sándor a nemzetiségiek sürgönyére holnap 
megjelenik a Házban. Hogy milyen lesz a fogadta­
tása, az kétséges. Annyi bizonyos, hogy az előjelek 
nem kecsegtetők. Andrássy Gyula gróf a Ház első 
idősén a folyoeón kapacitálta a képviselőket, hogy 
Vajdát, ha bemegy a Házba, ne bántsák. A han­
gulat már a békés, nyugodt figyelmeztetésre is iz­
gatott lett. Milyen lesz holnap? . . .

Nesze semmi . . . Ezer pannceát várt a 
nemzet az alkotmánybiztositékoktól, sőt többet. 
Várta, hogy soha többé se királyi biztost, se 
megyefőnököt nem ültethetnek a nyakára, a 
parlamentet se honvéddel, se közös hadsereggel 
szét, nem kergetik, várta, hogy olyan törvényt 
kap, amely királyi szentesítéssel állapítja meg, 
hogy a parlamentben és annak környékén is a 
Ház rendelkezik s rajta kivül semmiféle hata­
lom. Ezeket Ígérték s ezeket vártuk. Kapni pe­
dig kapunk valamiféle rendelkezést a közigaz­
gatási bíróság hatáskörének vj megállapításáról. 
A hosszú cim mögött sok minden rejlik, csak az 
nem, ami igazán körülbástyázná s újra megerő- 
Mlené az. ezeresztendős alkotmányt s ha mégis 
hozza azt a nóvumot, hogy ezentúl civil bíró­
ságnál is lehet panaszt emelni katonai túlkapás 
ellen, vájjon mi ez, azokhoz a rengeteg sérel­
mekhez képest, amiknek a megelőzéséről most 
sem történt gondoskodás. A kormány mégis 
nagyra van ezzel a torz-alkotmánybiztositókkal 
s ina félhivatalosan közzéteszi, hogy a törvény­
ei vasiatokat, amelyeket a király még a beteg- 
■ ■<’ge előtt szentesi tett, gróf Andrássy Gyula 
holnap benyújtja a Háznak.

A képviselőház a múlt ülésszakban 
tudvalévőén elhatározta, hogy a horvát be­
szédeket kiadják a naplóban. Az obstruk- 
ciós horvát szónoklatok e határozat alapján 
tényleg bekerültek a naplóba, horvát gyors­
írókat és gépirónöket kellett alkalmazni, 
ami nem lett volna baj. Fontosabb ennél az, 
hogy a Ház határozatát hirtelen, komoly 
megfontolás nélkül hozta s a képviselők ezt 
már meg is bánták. Elvi szempontból hely­
telenítik a dolgot s ezért akció indult, hogy 
a Ház idevonatkozó határozatát változtas­
sák meg.

Apponyi és a horvátok
A függetlenségi párt ma esti értekezle­

tén a horvát beszédek körül két érdekes fel­
szólalás történt. Mérey Lajos az első ülés­
szakban szerzett tapasztalatokra hivatkozva 
szükségesnek tartja, hogy a képviselőházban 
elhangzott horvát beszédek a jövőben ne vé­
tessenek fel eredeti szöveg ükben a naplóba. 
A párt zöme lelkesedéssel fogadta ezt az 
indítványt és már-már határozattá emelték 
volna, de ekkor szólásra emelkedett gróf 
Apponyi Albert közoktatásügyi miniszter. 
Nagy figyelemmel hallgatták. Az ö meggyő­
ződése az — mondta Apponyi — hogy a 
horvát kérdés békésebb megoldása felé köze­
ledünk. Ilyen körülmények között nagyon 
felelősségteljes volna, ha o kérdés felett a 
párt ineidcnlaliter határozna. Ez annál ke­
vésbé célszerű, mert a házelnöki állás te­
kintélye magával hozza, hogy még a látszata 
is elkeniltossék annak, hogy valaki deza- 
vuálni akarná az elnököt. (Felkiáltások: 
Ezt senki se akarja!) Minthogy pedig ilyen 
szándéka a pártnak nincs, arra kéri az ér­
tekezletet, ne határozzanak most, mert hi­
szen egyéb tényezők is beleszólnak majd a 
kérdés megoldásába.

A párt elhatározta erre, hogy a kérdést 
megfontolás tárgyává teszi s mielőtt ebben 
a kérdésben döntene, meghallgatja úgy a 
képviselőhöz elnökének, mint a kormánynak 
erre vonatkozó véleményét.

A kvótaemelés ellen
Az értekezlet után a társalgóba vonul­

tak a képviselők s ott hosszú eszmecsere in­
dult meg a kiegyezésről. A párt ama tagjai, 
kik pénzügyi kérdésekkel foglalkoznak, na­
gyon aggódnak a kvótaemelés miatt s azt 
mondják, hogy ezt semmiképpen nem lehet 
gazdaságilag megokolni.

Beszélik, hogy Földes Béla képviselő, 
a kvóta-deputáció előadói tisztét nem fogja 
vállalni, mert elvi ellensége minden kvóta­
emelésnek s azt nem is tudná megvédelmezni 
a parlamentben.

Rakodczay politikája
Ttakodczay Sfinder horvát bán mn délután 

megjelent a függetlenségi pártkörben, hol gróf 
Apponyi Alberttól, majd gróf Batthyány Tiva­
darral folytatott hosszabb ideig tartó tanács­
kozást. Ezután n társalgóba ment Rakodczay s 
ott n párt néhány vezető tagjával beszélgetett. 
A bán kifejtette jövő politikájának alnpolveit. 
Kitűnő forrásból arról értesült A Hir munka­
társa, hogy a bán legközelebb nyilvánosságra 
borsájtja programúnját.

— Nemsokára kezdetét veszi az aktiv 
munka — mondta a bán a klubban — s 
aztán a cselekvés ideje következik. A leg­
nagyobb baj az, — igy folytatta — hogy

a magyar kormány és a parlamenti pár­
tok között nincs még tisztázva a helyzet. 
Két áramlat, két felfogás uralkodik a kö­
vetendőkre vonatkozólag. Az egyik az, 
mely minden áron békét akar a honátok­
kal, — a másik pedig azt vallja, hogy 
meg kell mutatni az állam erejét és teljes 
szigorral kell föllépni. A bán azt hiszi, 
hogy egyik sem helyes, az igazság a kö­
zépen van. Nézete szerint igazságot kell 
szolgáltatni a horvátoknak ott, hol iga­
zuk van, másrészt erélyes föllépésre van 
szükség ott, hol illetéktelen és jogtalan kö­
vetelésekkel állunk szemközt. Ilyen az is, 
midőn egyes emberek egyéni politikájáról 
van szó, kiknél csak érvényesülésük a cél 
s ennek érdekében készek a közvéleményt 
állandóan lázban tartani. Ismétli, hogy 
előbb meg kell állapodni a kabinetnek n 
pártokkal arra nézve, hogy milyen legyen 
a követendő politika s ha ez meg van, ezt 
végre kell hajtani. Ezek az intézkedések 
természetesen csak a Magyarországot és 
Horvátországot érdeklő közös ügyekre 
vonatkozhatnak, mert a horvát autonómia 
irányadó.

A bán ezután az alkotmánypárt s a nép­
párt klubját kereste föl s mindkét helyen so­
káig elbeszélgetett a képviselőkkel. Rakodczay 
az éjjel Zágrábba utazott.

Föloszlatják a horvát országgyűlést
A horvát-szerb koalíció tagjai ma este ér­

keztek a fővárosba, hogy részt vegyenek a kep- 
viselőház ülésében és meghallgassák a minisz­
terelnöknek a kiegyezésre vonatkozó nyilatko­
zatait. Holnap délután a koalíció értekezletet 
fog tartani, melyben a kiegyezési törvényjavas­
latokkal szemben követendő magatartást fog­
ják megbeszélni. Zágrábból jelentik, hogy mind­
inkább tért hódit az a meggyőződés, hogy a hor­
vát országgyűlés feloszlatása és az uj választá­
sok kiírása a legközelebbi időben megtörténik. 
A horvát tisztviselők egyesülete a napokban 
kiáltványt intézett a tisztviselőkhöz, melyben 
kijelentik, hogy saját meggyőződésük és lelkiis- 
meretük rovására a hatalom kedvéért senki ér­
dekében sem fognak kortesszolgálatot tenni.

nyilttér"
E rovit alatt közlőitekért nem vállal felelősséget a szerkesztősig

polgári, felsőleány iskolai vagy 
gimnazista növendéket keres.

Ajánlatok ,,Irodalom“ jelige alatt a 
kiadóhivatalba kéretnek.

TauszkyMiksa fia
Tnuszky E.lp<tt Budapest.

Csakis Vili., Vig-utca 25. sz. (Saját házban). 
Magaselölegek. Telefon <15—39. Magas előlegek. 
Legnagyobb batorszállitásl költöztetési és beraktáro­
zás! vállalat. Ajánlja ugy helyben rts vidékre, vala­
mint a közelgő, nyaralókba való butorszállltásra ju­

tányos ár mellett szolgálatát
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ÖNKÉNTES ÁRVERÉS
ŐS-BllDHVflRII

feloszlása alkalmából
Október 14-ikén, 15-ikén és 16-án hétfőn, kedden, 
szerdán árverésre kerülnek szabad kézből az 

összes épületi faanyagok, cserépfedőlemezek 
egy amerikai pneumatikus kocsi, egy Peugot- 
gyártmányu automobil, 200 darab cirkuszi ló­
szerszám, 200 darab nyári és téli lópokróc.
Cirkuszok, színházak és kereskedők figyelmébe!
Huszonötezer darab mesés kiállítású férfi és 
női kosztüm, 2000 pár trikót, nagymennyiségű 
női és férfi fehérnemű, 5000 pár cipő és 
csizma, 10,000 drb különféle kalapok stb. stb.
Szállodai, vendéglői és kávéházi berendezések.
100 darab vaságy, asztalok, székek, 20 darab 
Íróasztal, szekrények, állványok, 10 darab ki­

állítási üvegszekrény, szobrok, stb. stb.
Quisisan'a automata-buffet

teljesen berendezve, tizenkét géppel.
Karlsbad! porcellán és majolika,

10,000 darab üvegváza, 15,000 darab tányér 
és teljes szervizek, kávés, teás csésze.

ÖSSZES TÁIiGYAK 
a legtöbbet ígérőnek egyenklnt és összesen 
eladatnak. Az árverés mindennap tiz órakor 

délelőtt kezdődik s 
folyik egész nap.

Halian&li éhen 
a szimulánsok.!

Ebben a szerencsétlen szegény országban, 
ahol nem tudja mindenki becsületes munkával a 
kenyerét megkeresni, most egy furcsa, speciális 
és nagyon elszomorító műfaja derült ki a bűn­
nek, a szélhámosságnak. Rájöttek, hogy a kórhá­
zakban, a szomorú, rideg kórágyakon nagyon so­
kan feküsznek, akiknek kutyabajuk sincs. A ko­
mor és tragikus falakon belül, amelyekre irtózat- 
tal nézünk föl az utcáról, egész légió olyan ápolt 
tartózkodik, akik valami betegséget szimulálnak, 
hogy felvegyék őket a sóhajok, nyögések, balá’l- 
hörgések birodalmába.

Nyomorult, éhes, munkanélküli páriák, akik 
vagy gyávák vagy tehetségtelenek voltak komo­
lyabb bűnök elkövetésére, ehhez a szélhámosság­
hoz fordultak, hogy kenyerük és födelük legyen. 
Mert a szomorú kórházban igen finom csirkele­
vest, tápláló angol húsokat, befőtteket kapnak a 
betegek, szép, tiszta, puha ágyba fektetik őket 
és semmi dolguk nincs. Ezekkel az előnyökkel 
szemben a szimulánsok alávetették magukat a 
fekvés és néhány kávéskanál orvosság gyötrel­
meinek. És éltek vígan, gond nélkül a szegény csa­
lók, miközben nyögtek egyet-egyet és a halált 
emlegették.

Most végcszakadt a szimulánsok arany nap­
jainak. Kikergetik őket a paradicsomukból, a 
kórházból. Andrássv Gyula, a belügyminiszter, 
az a pallosos, szigorú angyal, aki kiűzi az éden- 
ből a szimulánsokat, Ma adta ki a hivatalos lis­
tát, amely szerint az ország összes kórházaiból ki- 
tiltatnak a következő szimulánsok:

Freudenfeld Mihály (Lika-Krbava vár­
megye) 37 éves, Tánczos Lajos (csongrádi) 21 
éves, Tunkol József (magyar-szölgyéni 33 éves, 
Vukelics Péter (Pozsega vármegye) 51 éves, 
Spindrics Lajos (Belővár-Körös vármegye) 17 
éves, Spindrics Magdolna (Bclovár-Kőrös vár­
megye) 40 éves, Brkovics Márk (Zágráb vár­
megye) 6 leves, Perkolabics Miklós (Zágráb 
vármegye) 21 éves, llics Mile (Lika-Krbava 
vármegye) 40 éves, llics György (Vnrasd vár­
megye) 20 éves, Steinfeszt Adolf (Bócs) 60 
éves, Vidakovics Lukács (Veröcze vármegye) 
55 éves, Zsebhelyán Miklós (Tnmcs vármegye) 
bizonytalan korú, Kern Mihály (Sopron) 35 
éves.

Hát kimásznak szegények a jő, nyugalmas 
ágyakból és kimennek az utcára, hajlék és ke­
nyér nélkül. Mert a további megélhetésükről már 
elfelejtett gondoskodni a belügyminiszter. Leg­
alább útlevelet adna nekik Amerikába.

* A HÍR *

Éljen Pikier! - Abeng Pikier!ÁRVERÉS ELŐTT
a kőbányai Szt.-László-templom 

Beszélgetés Hock Jánossal

Az öreg hivatalos lap hasábjain különböző 
rendű és rangú alperesek köze belekerült o kő­
bányai katholikus templom, neve is. Kis hiján 
múlt, hogy a kőbányaiak büszkeségét, az uj 
Szent László-templomot a hitelezők el nem ár- 
voreztették. A templomalapnak adóssága volt, 
amire nem tudtak fedezetet teremteni. A hite­
lezők foglaltattak, sőt már az árverést is kitűz­
ték a templomalap ellen. Az utolsó pillanatban 
aztán közbelépett a főváros tanacsa es kifizette 
a templom tartozásait. A tanács fölkérte Hock 
János plébánost, hogy a jövőben takarékosabb 
legyen, nehogy a templom ismét az alperesek 
nevei közé jusson. A Hir tudósítója ebben az 
ügyben beszélt Hock János képviselővel, a 
Szent László-templom plébánosával, oki a kö­
vetkezőket mondta:

-— Nőm tudok róla, hogy a templom- 
alap ellen árverést tűztek ki. Be ez nem 
is történhetik meg, mert a kőbányai tem­
plomnak nincsen semmi néven nevezhető 
alapja. A plébánia különben sem tartozik 
isenkinek. Felmerültek ugyan apró-cseprő 
kiadások, melyeket én a sajátomból fizet­
tem ki, miután hasztalanul kértem erre a 
főváros tanácsát. A székesfőváros, mint 
kegyur viseli az összes kiadásokat. Ha 
felmerültek a templom körül olyan kiadá­
sok, melyek kifizetetlenek maradtak, s 
melyeket most állítólag kiegyenlített a fő­
város tanácsa, — ez nem tartozik mim. 
A templomot ezért nem is lehet perelni, 
mert minden kiadás a kegyurat, a fővá­
rost terheli.

így a plébános. Nem tud tehát semmit az 
adósságokról. De most már nincs baj. Fő az, 
hogy kifizették a tartozásokat. Nem árverezik 
el a templomot.

£3 Uj m. sz. Miután már az m. sz.-ek 
megszülettek, nagyranőttek, elterjedtek és 
megbuktak Magyarországon és most vala­
mennyien a tönk szélén állanak, uj in. sz.-ek 
illetőleg f. sz.-ek vannak készülőben. A Ma­
gyar Gazdaszövetség már régebben mozgal­
mat indított földbérlő szövetkezetek szerve­
zése tárgyában. E. szövetkezetek célja na­
gyobb birtoktesteknek kibérlése, ily módon 
egész falu népe hozzájuthat olcsó bérlethez, 
a miben szervezetlenül eddig nem volt ré­
sze. Ily bérlöszövetkezet van alakulóban 
barsmegyei tirogyánban, ahol a kisgazdák 
az oldenburgi hercegnő tulajdonát képező 
birtokot fogják bérbe venni. A hercegnő 
maga is hive az eszmének s az ő fenkölt gon­
dolkozásának köszönhető, hogy a szövetke­
zet létrejön. Újabban az O. M. G. E. üzemi 
osztálya határozta el, hogy külön nyilván­
tartást vezet azokról a birtokokról, melyek 
tulajdonosai azokat szövetkezeti bérletek 
céljaira átengedi. Tehát most már f. sz.-ek, 
földbérlö szövetkezetek is vannak. Ebben a 
pénztelen, zavaros világban még csak ez 
hiányzik.

S3 Hol vannak a gyermekek? Baranyá­
in egye déli részén, az ország egyik lcgáldott.abb 
vidékén, ahol minden megvan, gyönyörű vidék, 
gyönyörű termőföld, gazdagság, hiányoznak: — a 
gyermekek. Ilarmadfclczer lakossal biró közsé­
gekben mindössze tizennyolc gyermek hallgatja a 
tanítót; két esztendő óta egyetlen gyermek sem 
született. Nagyharsányon három év óta tizenhét 
gyermek látott napvilágot, Siratni való állapotok 
ezek, a gyermektől való irtózás megroutóttá az 
egész délvidéket. A politikai és egyházi hatóságok 
minden törekvése hajótörést szenvedett; a statisz­
tikai adatgyűjtés itt nem orvosság. Nagy társa­
dalmi akciót kellene indítani úa felvilágosítani a 
népet.

Az egyetemen mindennapos a verekedés. A 
rektor „kissé szabad folyást“ enged a szenve- 

délyeknek

Három napja minden délután zug az egye­
tem folyosója a diákok tüntetésétől és a zugás 
állandóan egy-egy pofon, ütés végakkordjaiban' 
cseng ki. A tüntetés oka Pikier profesz- 
szor, akinek túlságosan hangsúlyozott nem­
zetközi tanítását a hazafias ifjúság nem 
akarja válasz nélkül meghallgatni. A tüzes, ifjú 
szenvedélyek így aztán mindennapos skandalu­
mokká tömörülnek, amelyek annál lármásabbak, 
mert a rektor eddig meglehetősen elnézően visel­
kedett a tüntetőkkel szemközt.

Piklernek ma délután is órája volt, amelyet 
estig tartó tüntetés és verekedés követett. Amikor 
a professzor öt érakor belépett a termébe., a hall­
gatóság egy része éljenzett, a többiek pedig bottal 
verték a padokat, abcugoltak, kiabáltak. Néhány 
perc alatt azonban sikerült a zavargókat lecsen- 
desiteni, s az előadás teljes rendben folyt le. Elő­
adás után kitört a vihar. A folyosón állók a te­
remből kijövőket megverték. Pikier látva a feliz­
gatott kedélyeket, néhány hallgatója kíséretében 
a Szerb-utcai kapun távozott. A tüntetők néhány 
percig ott znjongtak a hármas terem előtti kis- 
folyosón, mikor azonban meghallották, hogy Pik­
ier már elment, bevonultak az aulába.

Itt a tüntetés újra verekedéssé fajult. Ekkor 
megjelent a hallgatóság között dr. Török Aurél 
rektor. Rövid beszédet mondott, amelyben hivat­
kozott a hallgatók hazafiasságára és figyelmez­
tette őket, hogy ilyen eszközökkel nem lehet esz­
mei harcot végig vívni. Majd igy fejezte be:

*— Én eddig szenvedélyeiteknek egy kissé 
szabad folyást engedtem, de most kérlek bennete­
ket, csillapuljatok io. Az isten áldjon meg ben­
nünket.

A rektor beszéde után az ifjúság nyugodtan 
szétoszlott.

Pikier hívei holnap este rendeznek tüntetést 
a tudós mellett azon a vacsorán, amelyet a tár­
sadalomtudományok szabad iskolája rendez. A 
résztvevők oly számosán jelentkeztek, hogy a 
Bristol szálloda nagyterme, ahova a vacsorát ere­
detileg tervezték, szűknek bizonyult. A társasva- 
csora ezért a Royal szálló földszinti nagytermé­
ben lesz.

— #
A rendőrség a tüntetésen az utcán letartóz­

tatta és a IV. kerületi kapitányságon előállította 
Olasz Pál hírlapírót és Telsz Manó, Brichta Ar­
nold, Rosen fold Henrik betűszedőket, akik éppen 
arra sétáltak. Igazolás után mind a négyet szaba­
don bocsátották.

Alászolgája, éjjeli ügyész ur! An­
nak a reményében mondjuk ezt, hogy igaz 
az, ami ma este a függetlenségi párt kapui 
mögül kiszivárgott. Ma este néhány függet­
lenségi képviselő a pártkörben kérdést in­
tézett Günther Antalhoz, hogy mi van a sajtó- 
reformal, milyen stádiumban vannak az el­
készült munkálatok és milyen elvek szerint 
készül. Günther Antal igazságügy miniszter 
erre, amint ezt egy függetlenségi képviselő 
mondotta A llir munkatársának, kijelen­
tette, hogy a sajtórcform készül, nagy rész­
ben már készen is van. Eddig csak annyit 
árulhat el róla, hogy a készülő uj sajtótör­
vény mindenkorra véget vet az előzetes le­
foglalás és az éjjeli vagy hajnali ügyész 
intézményének, A sajtórcform tehát készül. 
Nem vagyunk rá kiváncsiak, de várjuk. Ad­
dig is: jó éjszakát, éjjeli ügyész ur!

23 Gyermekgyilkosság. Az Aróna-ut 118. 
száma előtt, a csatornát tisztították tegnap reg­
gel s benne újszülött fiú csecsemő holttestét ta­
lálták. Pár nappal ezelőtt került oda. A rendőr­
ség kutatja az ismeretlen anyát.
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TÜNTETÉS
a belgrádi Nemzeti Színházban 

Magyarország ellen
Belgradban, a Nemzeti Színház előadásán 

nagy tüntetés volt tegnap Ausztria-Magyaror- 
szág ellen. Már régen készültek a tüntetésre s 
erre közvetlenül egy bohózat bemutató-előadása 
adott alkalmat. Borzeb a bíróság előtt, ez a 
bohózat elme. Szerzője Kosics Péter, a monar­
chia legfanatikusabb ellensége, akit éppen a 
múlt héten tartóztattak le felségárulás bűne 
miatt. Két esztendeje már, hogy a darabot, a 
melyben otromba, Ízléstelenséggel gúnyolja ki 
a monarchia boszniai politikáját, elfogadták és 
csak most kerülhetett előadásra. A szerző letar­
tóztatása nagy reklámul szolgált a darabnak. 
A premiéren előkelő közönséggel volt zsúfolásig 
tele a színház. A páholyokban és a földszint 
első soraiban a belgrádi társaság notahilitásai 
ültek, az emeleten pedig a tüntetést előkészítő 
diákság foglalt helyet. Az előadás folyamán, 
elejétől végig tüntetett ti közönség Kosics mel­
lett és folyton ilyen kiáltások hangzottak el:

Le Ausztriával! Le Magyarországgal!
— Bosznia legyen a mienk!
— Éljen a bosnyák forradalom!
A színházban mindenki résztvett a tünte­

tésben. A rendőrség pedig egyáltalán nem lé­
pett közbe, hanem nyugodtan tűrte a monarchia 
gyalázását. Előadás után a közönség még mint­
egy félóráig ottmaradt a kivilágított nézőtéren 
és valósággal megrészegedve ordítozott.

Eddig a híradás. Telefonon jelenti A Tlir 
belgrádi tudósítója, hogy ma délután beszélge­
tést folytatott a Nemzeti Színház igazgatójával, 
aki a tüntetésről a következőket mondotta:

— Valóban megtörténi a sajnálatos 
tüntetés. Tegnap este egy bohózat pre­
mierje alkalmával a publikum percekig 
vagy zajjal tüntetett. Ausztria-Magyaror­
szág ellen. Nem igaz, hogy a rendőrség 
nyugodtan tűrte volna a tüntetést. Az 
igazgatóság panaszára a rendőrség több 
tüntetőt előállított. Egyebet nem mond­
hatok.

Mindenképpen sajnálatos, hogy néhány lé­
pésre az ország határától néhány buta, izgatás­
tól megrészegedett szerb ilyen gyalázatos mó­
don tüntethessen Magyarország ellen. Megszok­
hattuk már, hogy no törődjünk vele, mégis meg­
kérdezzük: hol a magyar konzul. Hol? Belgrád, 
ülica Srbska fi. I. 10. Ott van. Csak ott nincs, 
ahol kellene.

~ Fizessék a tanítókat! A Magyar 
Tanítók Otthona Nagy László igazgató el- 
nöklósóvel a minap tartott választmányi 
ülésén foglalkozott a fővárosi tanítók fize- 
tésrendezése ügyével. Elhatározták, hogy 
rendkívüli közgyűlést hívnak egybe, ame­
lyen kizárólag a fizetésrendezéssel foglalkoz­
nak. A drágaság minden átka sújtja a meg­
döbbentően kis fizetésért testükkel, lelkűk­
kel dolgozó tanítóságot és kell, hogy minél 
előbb segítsen rajtuk a város. A drágasági 
pótlékot pedig már erre az évre utalja ki a 
tanács. Ami nem panama, azt kutyába se 
veszik a városházán.

ttti Kunfi Zslgmond Ugye. Tomes vármegye 
tanfelügyelője tudvalevőleg bizonytalan időre sza 
badságolta Kunfi Zsigmondot, a temesvári főreúl 
iskola tanárát, mert az október tizediki szocialista 
gyűlésen beszédet tartott. Az erre vonatkozó ak 
tálcát a tanfelügyelő felterjesztette n kultuszain 
nisztériumba, nhounan azonban még semmiféle 
döntés nem érkezett. Újabban az intézet, tanárai 
is fölterjesztést intéztek Apponyi miniszterhez 
hogy nem lehetnek egy testületben egy szocialista 
tanárral. Kunt! hivei elhatároz! ák, hogy ameny- 
nyiben a tanárt felfüggesztik az állásától, inter­
pelláltainak az ügyben a képviselőházban.

A HÍR
REJTÉLYES GYILKOSSÁG

Egy vendéglős megölte a nejét
— A HÍR tudósítójától. —I

Papp György jómódú vendéglős ma lelőtte a 
feleségét, aki nemsokára kiszenvedett a kórházban. 
A titokzatos módon drámai esemény kint, az ül- 
löi-uti kaszárnya mögött, a Viola-utca 21. száma 
alatt történt este kilenc óra tájban. A harminckét 
esztendős ember éveken át zavartalan egyetértés­
ben élt feleségével. Csak a legutóbbi hetekben szó- 
lalkoztak össze néhányszor, -mert a férj kimarado- 
zott, idegen korcsmákba járt — inni. Ma este dü­
hösen állított be a vendéglőbe, mórt a csaposlegény 
a kapuban megmondta neki, hogy a felesége szidta, 
akár a bokrot.

— Mit akarsz, te csoroszlya? — kiáltott rá, 
amikor belépett.

Azt akarom, hogy becsüld meg magadat,
szólt az asszony csöndesen, — ne lopd a napot 

másutt, ha itt vendégeket kell kiszolgálni.
Rövid szóváltás után revolvert kapott elő a 

férj s az asszonyt hasbalötte. A telefonon értesí­
tett mentők beszállították a Szent István-kór- 
házba, ahol meghalt, a nélkül, hogy egy pillanatra 
is magához tért volna. Papp kárt akart tenni ma­
gában is, de a forgópisztolyt kicsavarták a márká­
iéi. Bekísértek a főkapitányságra, ahol Marinovics 
Jenő ügyeletes rendőrkapitány fogta vallatóra.

— Miért ölte meg a feleségét?
Nőm tudom! — felelt. Papp fásultan.

A rendőrtisztviselő faggatta s nagynehezen ki 
tudta meg venni belőle a következőket:

Igazán, magam sem értem, hogyan tör­
tént. A szegény asszonynynl jól éltem. Gyerekünk 
nem volt. gondunk sem. Csak nemrég szólnlkoz- 
tunk össze, inert haragudott ós bosszantott, ha tá­
voztam a helyiségből. Ma délután dolgom volt Er- 
zsébetfalván s azért magammal vittem a revol­
vert. Több korcsmában is jártam és nem voltam 
józan állapotban, amikor hazatértem.

A tisztviselők megállapították a rondőrorvos- 
snl, hogy Papp nem oly ittas, aminőnek magát, föl 
akarta tüntetni s egyáltalán nincs beszámíthatat­
lan állapotban. T)e hasztalanul kérdezgették a Ven­
déglőst, nem tudtak többet kivenni belőle. Vallo­
mása éjfél után egy órakor még folyik. Három ta­
nút is kihallgattak a házbcliek közül. Csak annyit 
mondtak, hogy a házaspár többször veszekedett s 
nem is sejtették, hogy Papp mire készül. Való­
színű, hogy az éjszaka folyamán nem tisztázhat­
ják egészen a tragédiát Papp Györgyöt letartóz­
tatták.

—v Müveit szélhámos. A rendőrség ma kö- 
röző-levelct adott ki Kalmár József nagyváradi 
születésű 33 eves könyvvezető ellen, aki a 
Fischer János ós Fiai kőfaragó cégnél Baross- 
ter 10. szám alatt volt alkalmazásban. Külön­
böző csalások elkövetése után Kalmár megug­
rott. A cégnél 14fi0 korona értékű számlát haj­
tott be és a pénzt zsebrevágta. Az üzletben volt 
egy Blau Ilona nevű elárusitónő, akinek né­
hány héttel ezelőtt elzokogta, hogy a rábízott 
pénzből négyszáz koronát elvesztett a lóverse­
nyen. A leány, aki jó szivvel volt az elegáns 
fiatalemberhez, átadta neki IfilO koronáról szóló 
takarékkönyvét, hogy vegye ki a hiányzó pénzt. 
Kalmár néhány nap múlva visszaadta a taka­
rékkönyvet azzal, hogv máshonnan pótolta vesz­
teségét. Amikor a könyvvezető kimaradt az iro­
dából, a leány gyanakodni kezdett, elment a 
Pesti Hazai Takarékpénztárba, ahol megtudta, 
hogy tiz korona Ilijén az egész összeget kivet­
ték és meghamisították a takarékkönyvet. A 
vizsgálatot Czövek Sándor rendőrfognlmnzó ve­
zeti, aki még több hasonló gazságot sütött ki 
Kalmárról. A szélhámos feltűnő elegáns, magas 
termetű, borotvált arcú fiatalember. Magyarul, 
németül, franciául, angolul és oláhul beszél tö­
kéletesen. Valószínűleg Amerikába szökött.

JUSTH GYULA
életveszélyben

Összeütközött egy automobillal
HÍR tudósitójának telefonjelentése. — 

Arad, október 15.
Justh Gyula, a képviselőház elnöke ma dél­

után nagyon komoly veszedelemben forgott. A 
képviselőhaz elnöke Ella leányával tornyai bir­
tokáról kocsin ment Aradra. Hogy a délutáni 
aradi gyorsvonatról le ne késsék, sebes hajtást 
parancsolt a kocsisának. A nagy sebességgel 
vágtató kocsi a iNeumann-féle szeszgyár köze­
lében beleütközött Arad város omnibusz-auto­
mobiljába, amely mostanában próbautakat vé­
gez a város környékén. Az összeütközés oly erő­
vei történt, hogy Justh Gyula kocsija teljesen 
összetörött. Szerencsére a bentülök még ideje­
korán észrevették a nagy veszedelmet és mind­
ketten kiugrottak a robogó kocsiból. Justh 
Gyulának és a leányának nem történt semmi 
baja. A kocsis sérült csak meg, de az ő sérülései 
is jelentéktelenek. Érdekes, hogy az az automo­
bil, amelylyel Justh kocsija összeütközött, a 
múlt héten is elgázolt egy leányt próbautja 
közben. A baleset után az elnök a Neumann- 
féle gyárból kért kölcsön kocsit, azon folytatta 
az útját az aradi állomás felé.

£3 Házasság. Fodor Andor, a Villand- 
eirkusz titkára ma délelőtt esküdött örök hűsé­
get Novak Ilonkának, Novak Adolf és neje, 
született, Strick Mária leányának.

Holitscher Félix budapesti nagykereskedő, 
ma délben tartotta esküvőjét Kálmán Margittal, 
dr. Kálmán Arthur leányával.

Hódit a magyar hen-edn. Amerika !e"e!ső 
filharmóniai társulata, amely' az idei hangverseny- 
idónyre Nikisch Arthur vezénylete alatt rendezi 
hangversenyeit, Nikisch ajánlata folytan megren­
delt Reményi elsőrangú hegedU-készitőnknél 12 he­
gedűt, 2 violát és 2 gordonkát, mi tekintettel arra, 
hogy eddig francia és angol hangszereket használtak, 
nemcsak Reményinek válik dicsőségére, de a mester 
ezáltal a magyar miiiparnak ez ágát is megismerteti 
a külfölddel, mi fellendülő hangs-zeriparunknak nagy 
hasznára válik.

MŰVÉSZET *
SZÍNHÁZ * ZENE * KÉP * KÖNYV

i Opera. Miután kegyetlenül összekuszált 
szerződési ügy-ót szerencsésen elintézte Krammer 
Teréz, ma fellépett az Operaházban; Hunyadi 
Lászlóban énekelte Erzsébetet. A számunkra már 
elveszettnek hitt művésznőt csaknem teljesen 
megtelt nézőtér fogadta sok tapssal és melegség­
gel. A második felvonás után nagy babérkoszorú­
kat és szép virágokat kapott. Krammcrnek ezt az 
alakítását jól ismerjük már; Erkel kottáit be­
vonta ma is értékes művészetének aranyával. A 
többiek közül Anthes nemes királya, Szemere és 
Arányi tetszettek.

i A Népszinház-Vlgoperában szerdán 
harmadszor adják Carment, Bizet gyönyörű ze- 
néjü operáját, moly a kritika egyhangú véle­
ménye szerint a második előadásán is ugyan­
olyan teljes sikert aratott, mint az első előadá­
son. A közönség teljes mértékben méltányolta 
Révy Aurélia művészetét, nemkülönben zajos 
elismerésre talált Orzolszky hangja, enekmüve- 
szete, mely tegnap a maga teljes erejében csen­
gett. A nézők sorában ott volt gróf Apponyi Al­
bert miniszter is. Az opera legközelebb pénte­
ken, azután a jövő hétfőn fog színre kerülni. 
Csütörtökön, szombaton és vasárnap este a 
Sárga dominót adják, melynek előadásai iránt 
a közönség rendkívüli érdeklődést tanúsít. Va­
sárnap délután a Bolond Istókot adják mérsé­
kelt helyárakkal. Ez az előadás három órakor 
kezdődik.
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A HÍR

Akiknek a siker fáj!
A népszínház patkányai. Máder nyilatkozik. Dolgozni akar.

A gán csvetést nem tűri. Koholmányok és áskálódások. Két hét 
sikere. Fényes pénzügyi eredmények. Zavar a bizottság korul.

Rend és munka a színházban ^ *
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gezni, ha minden rágalomra külön kellene majd 
felölnünk.

Ezt mondja Máder. Ez a felelete a rágalma­
zóknak. A programmját tartja oda eléjük és egyet­
len fegyverrel ól velők: dolgozik. Büszkébben nem 
is lehetne felelni.

A színház nyilatkozata
Késő este Máder Rezső igazgató úrtól a kö­

vetkező sorokat kaptuk:

A Népszínház-Vigaperáról, amely az uj re­
zsimmel uj virul ásnak néz elebe, rosszindulatú 
rágalmak keringenek. Érdekelt köröknek van 
okuk reá bőven. A halott színház csodálatosan 
föltámadt. A színház hitele egy csapással helyre­
állt, amint hire terjedt, hogy Mader Rezső vál­
lalkozik a megfeneklett müintézet kisegítésére. A 
színház programmja a szenzáció erejével hatott. 
A siker varázsütésre a színházhoz tért. Jóindu­
lattal, szeretettel, őszinte elragadtatással talál­
kozott a színház eddigi munkája. Dolgoznak, hit­
tel, becsületesen hihetetlen szorgalommal 
dolgoznak ebben az elesettnek hitt ház­
ban. Élettel, frissességgel, kedvvel van 
tele ez az egykor gyászos épület. 
Mindez rettenetesen fáj. Ezt nem lehet elviselni. 
A patkányoknak össze kellett fogniok és valami 
nagyon gonoszát, nagyon gyalázatosat, képtelent 
és alávalót kitalálniok. És meg is cselekedtek. Né­
hány nap óta a Népszínház-Vigopera válságának 
hírét hintegetik rendszeresen.

A valóság, amelybe ezt a csúnya hazugságot 
belekapcsolták az, hogy az úgynevezett Népszín­
házi Bizottság két tagja, Hatvany-Deutsch Jó­
zsef és Heltai Ferenc az állásáról lemondott. 
Valóban lemondtak, ők tudják, hogy miért, ez az 
ö legprivátabb ügyük, bizonyára egyéb elfoglalt­
ságuk van és nincs érkezésük, hogy a Népszinház- 
Vigopera dolgaival foglalkozzanak. Ilatvany- 
Deutsch például még tán soha egyetlen bizott­
sági ülésen nem volt jelen. Ebbe kapcsolták bele a 
patkányok a hazugságukat, mondván: ezek az 
urak azért, mondottak le, mert nem akarják az el­
következendőkért vállalni a felelősséget.

Az alábbiakban az olvasó megtalálja a mél­
tatlanul megtámadott Máder Rezső nyilatkoza­
tát, amely hiteles számbeli adatokkal bizonyít a 
színház jelene mellett, és faktumokkal a jövőjé­
ről. Máder kijelenti, hogy neki a Népszinházi Bi­
zottság tagjaival se dolga, se baja nem volt, sőt, 
az ő tudomása szerint, a bizottsági tagok a lehető 
legteljesebb mértékben egyetértenek az ő munkás­
ságával. így Máder. Mi pedig azt mondjuk: ha 
a bizottsági tagok egyetértenek vele: jó; ha nem 
értenek Mfiderrel egyet, s a becsületes munkája 
elé akadályokat akarnának gördíteni, jó lesz vi­
gyázniuk. Már épp elég kárt, hajt, veszedelmet és 
pusztulást okozott ez az ő kimúlásra rég meg­
érett intézmények. Ezt nem Máder mondja, aki 
egy békességet szerető, kitűnő, csak a művészettel 
törődő ember. Mi mondjuk, akik tudjuk a köz­
vélemény hangulatát. Vigyázzanak az urak. A kö­
zönség haragja rájuk zúdulna és elsöpörné őket.

Két hete, hogy dolgoznak ebben a színház­
ban. Még ácsok, lakatosok és asztalosok dolgoz­
tak szerte a házban és igy folytak a próbák. Tin 
relative vcszszük: csodát produkált a színház, 
lehetetlenül rövid idő alatt, lehetetlenül zavard 
körülmények között. A szándék tisztességét és 
nemességét, a nagyszerű akarást., az eredményt, 
a sikert nem lehetett elvitatni Máder vállalkozá­
sától. Reggeltől estig egyebet se tesznek, csak 
dolgoznak itt. Munkával, tervekkel, uj próbák­
kal s a legszebb kísérletekkel vannak tele. Hoztak 
ide egy uj gazdát,, friss hangot, és friss arcokat, 
amelyek egy csapással szimpátiát keltettek. Kul- 
tumisszióra vállalkoztak: a sivár, zenétől kizárt 
Budapestet muzsikára akarjak és fogják nevelni. 
Kiálltak egy uj zenei tehetséggel az operett te­
rén, aki most, talán a legtöbbet Ígéri. És meg­
mutatták a fényesen dotált és szubvencionált ál-

Kapható a Fidibusz kiadó- 
hivatalában Budapest,

Rökk Szilárd-utca 9. sz., 
valamint minden könyvke­
reskedésben, hírlapárusí­
tónál és vasúti állomáson

lami Operaházzal szemben, hogy egy opera elő­
adásához sem feltétlenül esztendőknek kell olmul- 
niok. Hát mit akarnak? Világos nagyon: zavart, 
bajt, kellemetlenkedést akarnak, alattomos gán­
csokat vetni egy ragyogóan tiszta hadjárat ele, 
amely kizárólag a közönség bizalmáért és szcrcte- 
téőrt való. Ezt, akarják. De a ravaszságuk túlsá­
gosan átlátszó, az orvtámadásuk túlságosan aljas, 
az aknamunkájuk sötétebb néhány a bb árnyalat­
tal, sem hogy a tendenciája messziről ne kiabálna. 
Hát ezzel fölsültek. Máder megy tovább a maga 
utján, csorbítatlan öntudattal, teljes önérzettel es 
egy fényes elégtétellel, amelyet csúnyán hada­
kozó ellenfelei kényszerítőt tok ki számára.

Mit mond Máder ?
A Tlir tudósítója ma fölkereste Máder Re­

zsőt a Népszínházban és megkérte, nyilatkozzék 
a gonoszul elhintett válsághírekre vonatkozóan. 
Máder, akit munkatársunknak a késő esti órán 
munka közben kellett zavarnia, a következőket 
mondotta:

— Sajnálom, hogy elvem ellenére nem szo­
rosan vett művészi kérdéssel kell foglalkoz­
nom, mert szerintem egy színház és a sajtó kö­
zött csak a művészi produkció alkothat kapcso­
latot és minden más ügy nem tartozik a nyilvá­
nosság elé. De most, mégis beszélek, hogy egyné­
mely kérdésről a sajtót és a nagyközönséget tá­
jékoztassam. Két hete vettem át a Népszínház 
vezetését, és amennyire ez lehetett, ujonan szer­
vezett, egészen még össze nem tanult társula­
tommal legjobb tudásom szerint igyekeztem ki­
tűzött programoméinak eleget tenni. Teljesen 
tisztában van előttem a cél, amely felé haladok 
és arról az útról nem terek le, bárha meg is kell 
küzdenem mindazzal a nehézséggel, amely a rö­
vid két hét alatt, előttem osszetorlodott. A veze­
tésem alatt levő színházban az elmúlott, régi 
igazgatóságok örökségeképpen annyi érdek és 
kívánság tapad, hogy egy uj vezetőség mindezt 
meg nem hallgathatja és minden kérést nem tel­
jesíthet. A sok mellőzöltnek vélt kívánság két 
hét, óta szakadatlan buzgalommal bukkan fel 
itt is, ott is, kitalált és tendenciózus híresztelé­
seket kolportálnak városszerte, amelyre nekem 
más válaszom nincs és nem lehet, mint hogy 
ügyet sem vetve rájuk, emyedet,lenül tovább 
dolgozom és igyekezem tőlem é.s társulatomtól 
telhetőleg a legjobb előadásokkal lépni a közön­
ség ele. Ellenem igyekeznek kihasználni azt is, 
hogy az igen tisztelt, Népszinházi Bizottság 
egyik-másik tagja állítólag lemond tisztjéről. 
Hogy milyen okok késztetik ez urakat a lemon­
dásra, az engem nem érint és nem érdekel. En­
gem csak a színpad, az azon folyó munka cs a 
közönség érdeke], más semmi; ez elhagyott és 
elhanyagolt színházban repertoárt és közönséget 
akarok teremteni és visszaállítani a színháznak 
azt a régi hírét, mely Európa egyik első intéze­
tévé tette. Hogy ez a hitem s reményem nem üres 
és alaptalan, annak tanúbizonysága az ered­
mény. Még pedig olyan eredmény, melyet ez idő 
alatt ebben a hónapban egy budapesti színház 
sem mutathat fel. Hiszem is, hogy ezentúl csak 
a színháznak, annak művészi életének szentelhe­
tem időmet.

Most A denevér előadását készítem elő. 
Nem akarom n. magam munkáját dicsérni, hát 
nem minősítek semmit. Utána a Catch nf the 
Season cimü operetto következik, a főszerepé­
in’n Küry Klárával. Azután a dramatizált, ti asz- 
kolnikovra kerül a vor. Majd a Fra Dietvolo 
opera kerül színre és Léhán iák két uj operettje, 
amelyeket szintén megszereztem. Még Imi fo­
gom mutatni Mouleone szenzációs operáját, az 
uj Paraszt becsületei, mely egész Olaszországot 
meghódította. Ezzel egy estén felelevenítem A 
tékozló fiút, ezt, a bájos némajátékot. I)c egye­
lőre minek említsek többet? A legközelebbi 
időnknek ez a munka programmja. Láthatja, 
elég dolgunk van. Hogy érnénk rá mindezt clvé-

Mélyen tisztelt Szerkesztőség!
Az utóbbi napokban a Népszinház-Vigopcra 

uj vezetésének alig megindult munkájával szem­
ben szórványosan olyan közlemények jelennek 
meg egy-két lapban, amelyek kétsógbevonják az 
uj rezsim életképességét, nem létező válságok­
ról beszélnek és c nem létező válságok er< !me­
nyének mondják egyes népszinházi bizottsági 
tagok lemondási szándékát. Ezzel szemben a 
Népszínház-Vigopera igazgatósága kijelenti, 
hogy lankadatlan buzgalommal folytatja a meg­
kezdett munkát, hogy változatlan becsvágya a 
Népszínház teljes regenerálása, amely már is 
oly mértékben keltette fel a közönség rokou- 
szenvét, hogy a művészi siker mellett, az eddigi 
pénztári eredmény a legmerészebb várakozást is 
meghaladta. A rír. Rhorer Géza királyi köz­
jegyző ur által 745/907. szám alatt hitelesített 
kimutatás szerint ugyanis a Nepszinház-Vig­
opera tiszta jegypénztári napi bevétele október 
1-től Urig 1/2,008 korona 52 fillért tett, ami 
napi 3050 koronás átlagnak felel meg. A Nép­
színház-Vigopera örömmel ragadja meg az al­
kalmat, hogy a közönség e tüntető érdeklődé­
séért szives köszönetét mondjon és hozzá tegye 
ehhez azt az ígéretét, hogy további munkájában 
is a tiszta művészet szolgálatának változatlan 
kultusza fogja vezetni. Az igazgatóság minden­
kivel szemben, tehát a bizottsággal szemben is 
minden kötelezettségét híven teljesiti és mun­
kájában magát ehhez képest senkitől sem alte- 
ráltatja. Mert a Népszínház igazgatása nem 
kaland. Ha valamelyik bizottsági tag a lemon­
dás szándékával foglalkozik, erre az igazgató­
ságnak ingerenciája nem lehet. Do ha a lemon­
dási szándék oka netán a Népszínház jövendő­
jéért való aggodalom, ez iránt az igazgatóság 
nem csak a bizottság egyes tagjait, de a művé­
szet minden barátját teljesen megnyugtathatja. 
Minden egyéb mende-mondára, amelyet néme­
lyek a vezetőség bármely tagjának imputálnak, 

az igazgatóság nem reflektál. A vitatkozás joga 
különben a színházat nem illeti meg. Csak a 
munka kötelessége, amelyet a közönség és a 
sajtó támogatása mellett friss kedvvel és biza­
lommal teljesíteni is fog.

E sorok szives közlését kéri kitűnő tiszte­
lettel, Budapest, 1007. október 15-én.

Máder Rezső,
A Népszinház-Vigopcra igazgatója.

Ezzel talán le is zárható ez a méltatlanul 
és alap nélkül támadt affér. A népszinházi bi­
zottsági tag urak, ha tetszik, csak mondogassa­
nak le, — isten hírével; a Népszínházát pedig 
tessék a kulisszák körül divatos összeesküvések­
ből kihagyni, mert haj találna belőle kerekedni. 

*
Egy estilnp meginterjúvolta Forrni Osz­

kárt, a színház ügyvezető főnökét az állítólagos 
válságról és n többi között a bizottsági tagok le­
mondása s a lemondás megokolása felöl is nyi­
latkozatot, tulajdonit neki. Ez in tervjura vo­
natkozólag Forrni Oszkár ur a következőket je­
lentette ki A 11 ir munkatársa előtt:

— Az illető tudósi tó ur tévedett, rosszul 
értette meg a szavaimat, mindenesetre telje­
sen elferdítve, rosszul adta őket vissza. Mi­
kor a bizottsági tagok állítólagos lemondásá­
ról beszélt, azt, feleltem neki: én nem tudok 
róla. Mikor közölte velem, hogy állítólag 
azért mondottak le, mert nem akarnak fele­
lősséget vállalni a jelenlegi Wirtschaf tért, 
én azt, feleltem: én nem tudok semmiféle 
Wirtschaftról, itt becsületes munka folyik, a 
mely művészi részében teljes erkölcsi sikerrel 
járt és anyagi részében a legkitűnőbb ered­
ménynyel. Itt tehát nincs semmiféle Wirt­

schaft, — mondottam, — csak régebben volt, 
de eszembe se jutott, bogy ezt a Népszínházi 
Bizottság igen tisztelt tagjaira értsem. Én a 
színházban folyt gazdálkodásról, az itt, talált 
állapotokról beszéltem. Kérem, szíveskedjenek 
ezt közzétenni, mert nem szeretném, ha félre­
értenének.

STOST JF.LEMY IWIEG!
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korona sö fihér.

Mindenki, aki a Fidibuszra 
legalább 3 korona félévi 
előfizetési dijat beküld,

Ingyen kapja
A FIDIBUSZ - NAPTARÁT
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Milliók
úsztak el egy fogadáson

Visszamegy a Széchenyi-Vander- 
bilt-házasság, mert a dollár- 
király kisasszonyt nem fogad­
ják az udvari körök. Még 
nincs szakítás. Gondolko­
zást idő. Gladys, gon- 

dolja meg! £/

Ki nein jövünk a pechből, semmi sem sike­
rül, a magyarok mindenhol letörnek, számunkra 
nem nyílik virág. Reménykedve néztünk a dollá­
rok hazája felé, ahol megindult, végtelen sora az 
aranypénzeknek, hogy a Vanderbilt família kin- 
csosládájából átköltözzék a Széchenyi László 
gróf kasszájába. Széchenyi László gróf a leg- 
snájdigabh bécsi diplomata két rövid hét alatt 
magába bolondította Vanderbilt Gladyst az 
amerikai dollárkirály egyetlen leányát. Eljegyez­
ték egymást ' az érdekes házasság hire érthető 
feltűnést keltett két világrészben. Már kitűzték 
az esküvőt és rendben volt az ügy, amint mon­
dani szokták.

És egyszerre ma az jelenti egy newyorki 
távirat, hogy baj van. nem, bajok vannak: Szé­
chenyi László gróf házasságát Vanderbilt Gladys- 
szel bizonytalan időre elhalasztották. Miért, 
miért? Erre is megadják a feletet. A Tlir tudó­
sítója egy a Széchenyi családhoz közelálló úriem­
bertől a következő értesüléseket kapta az esküvő 
elhalasztásáról:

— A hivatalos híradások — mondta 
a fiatal mágnás tudósítónknak — azt ál­
lítják ós széliében azt a verziót fogadják 
el valóság gyanánt, hogy a Gladys és 
László gróf házasságát az amerikai kis­
asszony hálom hál fi ja ellenzi. Feltételeik 
vannak a Vanderbilt fiuknak. Addig füg­
gesztik fel ugyani a hozzájárulásukat, 
áruig nem biztosítják őket, hogy Gladys 
húrjukat a magyar és az őszi rák ariszto­
krácia körei, mérj az udvari körök is 
kellő fogadtatásban részesítik. Ez nem le­
het komoly ok. Széchenyi László gróf

VILLAMOS
V» REGÉNY *

A HÍR számára irta: 
ERÓDYSÁNDOR

(Ede^on nywlvro ftitültotrti ti ülos.)-----(4-0)

A villamos elhatározta, hogy a ,,bi­
zalmi" állást semmi esetre sem fogadja el. 
sőt dühös volt, szeretett volna kiköpni maga 
előtt, hogy a „vén gazember" rol beszélge­
tett e tárgyban. Mégis odahaza az egész 
ügyet a családi tanács elé terjesztette, mit 
mondanak hozzá?

A családi tanács két. ha szigorúan 
vcszszük három tagból állott. A harmadik, 
a ,,hatalmas“ harmadik egy kis idegen, ttj 
szülött kis fiú, a Rózái gyereke, aki annak 
rendje és módja szerint a lehető legnagyobb 
szabályossággal megszületett az illető kli­
nikán. Rózái a szájába .szorította az öklét, 
mert szégyclte magát idegen fiatal urak 
az orvosok — előtt, liog> nincs rajta leg 
alább tiz szoknya, sőt egv sem. Kajátott 
egyet, a kis fiú pedig megjelent, szótlanul 
és komolyan. (Az apja nagyon komoly és 
szót lan természet lehetett, verje meg az is 
ten — azaz hogy inkább áldja meg az isten, 
ahol van!) A cselédleány nem is álmodta, 
hogy egy gyerek ilyen szép és di aga lehes­
sen. Negyedik nap felkelt vele cs megszö­
kött a márvány fal as, légfűtésen kórházból, 
ide, a vizes falu, hideg konyhába. A rossz 
lányoknál szerzett borravalójából még volt 
egy, kis pénze és úgy, gondolta, hogy, ezt a,'

egyik kedvence az arisztokrata társasá­
goknak és a feleségét mindenfelé szeretet­
tel fogadják. Ez természetes -is. Másról 
van szó. Az öreg Vaúdérbiltet' környékez­
ték meg amerikai pel rókáin), acél, vas és 
szén fejedelem kollegái, akiknek fáj, hogy 
a felhalmozott kincsek mind Európába 
vándorolnak a kirúlyMsass?onyok házas­
sága révén. Azt beszélik, hogy ezek a ná­
szok sohasem boldogok és rendesen váló­
per a végük; az amerikai leány helyzete 
kínos és éppen nem kellemes nálunk, ahol 
mások a szokások és erkölcsök. Az öreg 
Vanderbilt imádja a kis Gladyst. Elhatá­
rozta tehát, hogy egyhónapi gondolkozás! 
időt szab ki számára, ha akkor is fen- 
tartja fogadását, akkor nem gördit aka­
dályokat a házasság elé.

Vunderbill Gladys, a szerelmes király-kis­
asszony tehát harminc napig gondolkodni fog. 
.Tói gondolja meg a dolgot!

Á tejuzsorásokat
& megint leleplezték

A tejkereskedők ipartársulata ma nyilatko­
zatot tett közzé, amelyben védekezik az Országos 
Magyar Gazdasági Egyesület főtitkárának lelep­
lezése ellen. Jeszenszky Pál titkár ma délután 
újabb leleplezéssel válaszol, amelyben a követke­
zőket mondja:

— A termelők a múlt évi árakkal szemben 
— átlagban — nem egészen 1.3 fillérrel kapnak 
nagyobb árat, tehát az 5—6 filléres tej áreme­
lésre a kereskedőknek semmi alapos okuk nem 
volt. Konstatálom továbbá, hogy a Központi 
Tejosamok igazgatójának szájába adott nyilat­
kozatot saját javára elferdítve közli az ipartár­
sulat. Az OMGE által a szövetkezettől bekért 
levélben az igazgatóság nem állítja azt, hogy 
a tej árának emelése indokolt, hanem csupán 
mérsékelt, ami lényeges különbség, mert nem 
5—6, de legföljebb 11/2 fillérrel emelhették 
volna jogosan a tejkereskedők a tej árát. A 
Tejcsarnoknak körülbelül 10.000 literrel szállí­
tanak ma a tagok kevesebb tejet, mint eddig, 
mert a tagok egy részét a kereskedők nagyobb 
árigérettel elhódították. A tejkercskedőle ipar- 
társulata tagadja, hogy a tejnagykereskedők

kis gyerekkel cs a villamos családjával költi 
el, a7.ián — nem megy, dehogy megy a Du­
nának. Elmegy nagy bérért gazdag zsidóné- 
hoz dajkának: annak a kis Izidornak, aki 
még csak fog születni, jó lesz a két-három- 
napos öreg tej is . . .

\z üresen hagyott bölcsőben, néhai Jo- 
! kannának nem nőies karakterű ruháiban fe­

küdt a cselédgyerek és bclcpityegett a tár­
salgásba. Az anyja rá is szólt, de ő maga — 
kenyérdagaszt ás közben — bcle-belcszólt a 
vitába:

Aj, aj! Szegény emberektől tetszik 
valamit várni? Azok a szemét is kicsalik. 
A gazdag ember, az a jó ember. A szegény 
— büdös a gőgtől.

A házaspár nem ügyelt rá mit beszél, 
nagyon elmélyedtek:

— Megérdemelném, hogy kizárj a la­
kásból, amikor este hazajövök, még gyer­
tyára valót se tudok hozni! mondá János, 
majd melyen felsóhajtva hozzátette:

Mégis, meggondoltam a dolgot. ITa 
v álasztani kellene a között, hogy ha be nem 
állok ,,olyan“-nak ahhoz az emberhez, el­
vesztem ezt a kis vackot és vele téged, — 
inkább veszítselek el, vesszek cl magam is.

— Aj, haj: tudjuk, hogy ilvének a fér­
fiak! lódította Rózái és a tésztás öklét meg­
rázta a levegőben. Éva csendesen sirdogált:

Tudom én, hogy a férfinak több a 
becsület, mint az asszony!

A szolgáló feléjük fordult és szólt:
— Ne haragudjék, János ténsur, de oda­

haza nálunk volt egy részeges és szent 
életű favágó. Vasárnap nem dolgozott, mert 
Jézus urunk úgy rendelte. Hétfőn nem aka-

hamiéitanak. A lapokban gyakran, közölt tej- 
hamisitásokért való Ítéletek állításomat telje­
sen igazolttá teszik. A tejkereskedők nyilatko­
zata burkoltan a termelőket vádolja meg a ha­
misítással. Erre a vádra a termelőknek mód­
jukban lesz az OMGE által ez ügyben össze­
hívandó értekezletén a méltó feleletet megadni 
ős sürgetni a hamisításoknak az eddiginél sok­
kal szigorúbb üldözését.

Sürgős fölterjesztéssel is fordult az OMGE 
a kereskedelmi miniszterhez. Kéri, hogy a Köz­
ponti Tejcsarnoknak adja meg a hetven százalé­
kos díjkedvezményt. De csak a százötven kilomé­
teren innen levő vasúti állomásokra. Azt 
mondja továbbá az OMGE, hogy a Központi 
Tejcsarnok 3.6=3.8 percentes zsírtartalmú tejet 
ad, míg a kereskedők legfölebb három százalékot 
s a központi szövekezet arra is kötelezi magát, 
hogy hatósági vegyész ellenőrizze. Kéri viszont, 
hogy százötven kilométernél többre azért ne ad­
ják meg a szállító-kedvezést, mivel konkurrenciát 
csinálna ez a gazdáknak, akik jóval nagyobb költ­
séggel tartják fönn a gazdaságukat. Hasonló föl- 
terjesztést küldött az OMGE W ekedének „úgy 
is, mint. tejtermelőnek“, valamint. Darányi Ig^ 
nácnnk.

Az OMGE bizonyára el is éri célját, csak a 
fővárosi lakosság marad tovább védtelenül ki­
szolgáltatva a tejuzsorásoknak.

TÖRVÉNY ELŐTT
fa Százezer koronás bukás. Hat évvel ezelőtt 

Radnótiién vaskereskedést nyitott Warth Vilmos. Évi 
forgalma megütötte a kétszázezer koronát. A múlt 
évben Warth csődbe jutott s százötvenezer korona 
tartozására alig maradt valami fedezet. Az erzsébet­
városi törvényszék vétkes bukásért három hónapi 
fogházra Ítélte el Warthot, de a marosvásárlielvi 
tábla ezt a büntetést leszállította két hónapi fog­
házra. A Kúria ma helybenhagyta a tábla ítéletét.

A magas kvóta. Addig járt ki Stern Hen­
rik a lóversenyre, amíg az utolsó kabátja is zálogba 
került. Ez még nem lett volna nntrv ha i, de 
egyél) is történt. Főnökétől is háromezer koronát 
sikkasztott s ezt az összeget is elveszítette a total i- 
zatömn. Tétjeire a kvótát ma állapította meg a bün­
tető törvényszék, amely sikkasztás bűntettéért elitélte 
Sternt hét havi börtönre.

ródzott neki, mert mások sem igen munkál­
kodtak, a vasárnapi lumpolás miatt. Kedden 
kezdte, reszelte a fűrészét, fente a baltáját 
egész nap. Szerdán már biztosan valami 
szentnek volt a nevenapja. Csütörtökön nem 
volt munka, pénteken — böjtölt, úgy se volt 
mit ennie. Szombaton mégis farigcsált va­
lamit, hogy legyen egy pár krajcárja pálin­
kára. Mert pálinkát azt ivott minden napon.

Az asszony rászólt:
— Te meg mit példázol ezzel?
— Azt, hogy igaza van. Fölmegyek A 

méltóságos úrhoz és kérni fogom, hadd le­
gyek a társaságnál utkaparó.

— Hadd békén, ne menj fel hozzá, ne­
ked van igazad. A vén gonosztevő spiclit 
akart belőled csinálni.

Most Éva izgatta fel az urát az előkelő 
ur ellen:

— Legalább megmondtad-e neki, hogy; 
mit gondolsz róla? Meg kellett volna moni 
dani. Ha én férfi volnék . . .

— Mit tettél volna?
— Kupán ütöm, ha ilyesmit ajánl, hogy 

árulkodásból éljek.
— Mindennek van ideje és módja. Az 

ur kitűzi és elrendeli, hogy mi és mikor tör­
ténjék. Az ö akarata nélkül egy fűszál sem 
görbül meg. De ha ö akarja, összeroggyan- 
nak a nagy templom tornyok és a hívek — 
a hitetlenek — alá ja temettetnek! mondá 
János kenetteljesen.

Nagyon is a szive mélyéből beszélt és 
valami fenyegető szárnyalása volt a sza­
vainak.

(Folytatása holnap.)
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KÖZGAZDASÁG
' Osztálysorsjáték. Áz osztálysorsjáték 

m3? húzásán, a következő nagyobb nyereményeket 
sorsolták ki:

15.000 koronát nyert: 11170.
10.000 koronát nyertek: 15212 26717 31648
5000 koronát nyertek: 3317 17204 93541.
2000 koronát nyertek: 4298 7294 14952 

31235 21668 33643 45115 45956 53374 63486 
65515 66518 70849 83679 84513 84516 94716 
94809 98071 98958.

1000 koronát nyertek: 1740 1875 2885 3299 
5420 15906 16369 17871 21500 23856 34381 
37741 44438 45974 48537 52222 57509 60270 
64668 65070 67611 72662 77438 82839 85196 
87567 87720 88084 92424 95634 96535 99872 
101541 105066 114466 120538 121108.

500 koronát nyertek: 5722 9831 1311 13946 
17269 27862 30168 31207 33672 45644 47376 
49601 49637 50332 53307 57461 58081 61222 
62219 63584 66808 68815 70444 71461 75467 
77655 78423 80893 82689 84875 87916 88436 
90173 90815 91320 98109 99633 103470 103840 
105777 108562 108652 110322 112711 113368 
120145 120242 120317.

A budapesti gabonatőzsde
I. Készáru-üzlet

Néhány fillérrel olcsóbb áron elkelt 32.000 
mm. búza. Rozs változatlan. Zab szilárduló. 
Tengeri 20 fillérrel drágább. Árpa változatlan. 

Eladatott:
Búza. Tiszavidéhi: 2200 mm. 78.5 k. 24.80 

K. nov. ó-buza, 1000 mm. 78 k. 24.25 Ív., 100 
mm. 78 k. 24.50 K., 100 mm. 78 k. 24.30 K., 
100 mm. 78 k. 24.50 K., 200 mm. 78 k. 24.50 
K., 250 mm. 78 k. 24.50 K., 450 mm. 77 k. 
24.40 K., 3000 mm. 77 k. 24.40 K., 300 rqm. 77 
k. 24.40 K., 300 mm. 77 k. 24.50 K., 100 mm. 
77 k. 24.30 K., 100 mm. 76 k. 24.30 K., 30 mm. 
77 k. 24.40 K., 2000 mm. 77 k. 24.40 K. nov., 
500 mm. 77.2 k. 24.50 K., 100 mm. 77 k. 24.45 
K., 200 mm. 77.5 k. 24.45 K., 100 mm. 78 k. 
24.45 K. 100 77.5 k. 24.45 K., 150 mm. 76.5 k. 
24.20 K., 100 76 k. 23.80 K., 100 mm. 76 k. 
23.80 K., 100 mm. 76 k. 23.95 K., 150 mm. 76 
k. 24.— K., 100 mm. 70 k. 23.95 K., 100 mm. 
.75 k. 23.70 K.

Pestvidéki: 100 mm. 79 k. 24.30 K„ 100 
mm. 78 k. 24.40 K., 600 mm. 78 k. 24.30 IC., 
500 mm. 77.5 k. 24.60 K., 100 mm. 77 k. 23.90 
K., 500 mm. 76.5 k. 23.80 K., 500 mm. 76 k. 
24.— K.

Fehérmegyei: 100 mm. 80 k. 24.30 K., 100 
mm. 76.5 k. 24.15 K., 300 mm. 76 k. 24.15 K„ 
300 mm. 76.5 k. 23.70 IC.

Szarvasi: 2000 mm. 75.5 k. 24.20 K. 
Bánsági: 3100 mm. 77.5 k. 24.50 IC. nov. 

ó-buza, 500 mm. 71 k. 22.40 IC.
Paksi: 2000 mm. 78.7 k. 24.35 K., 1000 

mm. 77.5 k. 24.35 K.
Ó-Kanizsai: 4000 mm. 76 k. 24.45 K., nov., 

457 mm. 75.5 k. 23.— IC. nov.
Mind három hónapra.

Hivatalos jegyzés
Busa kilós Ára 100 kgr. kilós Ára 100 kgr.

Tiszavidéki (uj) 75 23.35 — 23.75 79 24. JO — 24.50
76 23.55 — 23.95 80 24.20 — 24.60
77 23.75 — 24.25 81
78 23.25 — 23.35

Fejéraegyei (uj) 75 79 24.------  24.40
76 22.45 — 23.85 80
77 23.65 — 24.05 81
78 23.85 — 24.25

Pestvidéki (uj) 75 23.25 — 23.65 79 24.------  24.40
76 23 45 — 23.80 80
77 23.65 — 24.05 81
78 23.85 — 24.25 82

Bácskai uj 75
76 23.35 — 23.75
77 23.35 — 23.95
78 28.70 — 23.10

Ross elsőrendű ni . 21.05 — 21.40
Árpa

középininőségii uj . . . . « . 20.85 - 21 —
takarmány, elsőrendű . . . . . 15.60 — 15.81)
takarmány, másodrendű . . , . 15.40 — 15.60Zab elsőrendű . 16.25 — 16.40
középminős égü . 15.80 — 16.10

Tengeri magyar . 13.no — 14.05
Repce káposztarepce . 34.00 - 36.-

II. Határidő-üzlet.
Kötések. Az üzlet folyamán a következő köté­

sek történtek:
Qktóberi búza (1907) 
Áprilisi búza (1908) 
Októberi rozs 
Áprilisi rozs (1908) ,
foktőben zab 
Áprilisi zab (1908) 
Májusi tengeri (1908)

23.70-23.86-23.74 
25.04—26.26—25.12 
21.28—21.42 -21.30 
22.40—23.90—22.72 
15.72 —15.84—15.72 
17.08—17.20—17.10 
14.-----14.22—14.16

Déli 1 órakor zárulnaK.

Októberi búza (1907) . , . 23.74—23.76
Áprilisi búza (1908) . . , 25.12—25.14
Qktóberi rozs (1907) . , , 21.30—21.32
Áprilisi rozs (1908) , , , 22.72 —22.74
Októberi zab (1907) , . . 15.72—15.74
Áprilisi zab (1908).... 17.10—17-12
Májusi tengeri (1908) . , , 14.16—14.18

Gabonaforgalom
1907. október 15-től október 16-ig.

Érkezőit Kiszállíttatott
1590 60
4270 8553

Árpa . . 8873 55
Zab . . • ••••• 768 8898
Tengeri . 202 101
Liszt . . — 13527
Korpa . 100 2503

Délutáni határidSűzlet:
4Vs órakor a következők voltak a záró ár­

folyamok :
Qktóberi búza (1907) , . . 23.48
Áprilisi búza (1908) , . . 24.86
Októberi rozs (1907) , . ■ 21.16
Áprrilisi rozs . . . • • ♦ 22.60
Októberi zab (1907) .... 15.66 
Áprilisi zab (1908) . • , . 17.98
Májusi tengeri (1908) . . , 14.02

A budapesti értéRtőzade
A mai tőzsde tartott árfolyamok mellett 

üzletteleniil folyt le. Az utóbbi napok rendkívül 
izgatott és élénk forgalmát ma a csaknem teljes 
üzlettelenség váltotta fel. A helyi piac irány­
zata ma is gyenge volt, a járadékpiac pedig 
tartott.

Előtőzsde;
Ösztönzés hiányában üzlet télen.
Köttettek: Osztrák hitelrészvény 635.25—

636.25. Magyar hitelrészvény 742.25—744.75. 
Magyar leszámítoló- cs pénzváltóbank 464.75. 
Magyar jelzáloghitelbank II. kib. 424.75—
425.50. Osztrák-magyar államvasut 654.-----
655.25. Rimamurányi vasmüvek 539.25—539.50
Magyar koronajáradók 02.85. Közúti vasút 
520.-----521.—.

Déli tőzsde :
Csendes forgalom mellett Becsre szilárdult.
Köttettek: Osztrák hitelrészvény 636.------

636.75. Magyar hitel részvény 743.------744.25.
Magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 462.50— 
466.—. Magyar jelzáloghitelbnnk II. kib. 426.— 
—425.60. Osztrák-magyar államvasut 654.75—
655.25. Rimamburányi vasmüvek 539.75. Ma­
gyar koronajáradók 92.85—92.95. Közúti vasút
520.50— 521.50. Városi villamos vasút, 270.50— 
271.—. Konvertált, sorsjegy 143.—. Hazai bank
sorsjegy 100.—. Keresk. részv. 590.------591.—.
ICeresk. bank 3310.—. Fővárosi takarók 2210.— 
Salgótarjáni kőszénbánya 565.—. Újlaki tégla 
267.----- 272.—.

Utó tőzsde

Irányzata szilárd.
Köttettek: Osztrák hitelrészvény 635.25—• 

638.—. Magyar hitelrószvény 745.25—746.50. 
Leszámítoló bank 462.50—465.25. Jelzálogbank
423.50— 425.—.

Zárlat délután 4 órakor
Osztrák hitelrószvény 637.50. Magyar hitel- 

részvény 746.25. Osztrák-magyar államvasut
654.50. Rimamurányi vasmüvek 539.75.

Bécsi gabonatőzsde
Bécs, október 15. (Gabonatőzsde.) Búza: 

szilárd. Rozs szilárd. Árpa tartott. Tengeri szi­
lárd. Zab: tartott.

Idő: szép.

Bécsi értéktőzsde
Bécs, október 15. 4'2o/o papír járadék 96.05 

4n/o oszt. arany jár. 114.45. 1860. sorsjegy 149.—. 
Osztr. hltolsorsjegy 446.—. Angol osztr. bankrószv. 
295.25. ßöesi Bankverein 528.75. Oszt.-magy. bank 
17.87. Dóli vasút 149.25. Duna gözli. társ. 1008.—. 
Dohány rószv. 406.—. Cs. k. arany (vert) 11.36. Nő­
met bank váltók 117.42. 4-2% ozást jár. 96.05.—98 
Oszt. koronajáradók 96.25. 1864. sorsjegy 255.50 
Oszt. hitelint. rószv. 635.25. Union-Bank 530.50. Oszt. 
Landorbank 423.—. Osztr. m. áll. vasút 654.—. Elbo- 
völgyi vas-ut 427.25. Alpesi rószv. 598.—. 20 frankos 
19.19. Londoni váltóár 240.37. Lipótkohó 419.— Török- 
sorsjegyek 182.90

Bécs, október 15. 4% arany-j óradók 110.40 
Tiszai ós szög. köles, sorsj. 141.05. Magy. httelb. 
részv- 744.50 M. lesz. és váltó részv. 463.—, Rima- 
Murányi 539.-—. M. cukoripar —. Adria hajózási 
r.-t. 403.—. Magyar koronajóradók 92.85. 4°/o magy. 
földtohorm. kötv. 93.80. M. nyor.-k. sorsjegy 190.— 
Kassa-Oderb. v. részv. —. M. korosk.’bank 33.20 
M. Jelzálogbank 423.50.

Külföldi értéRtőzade
Berlin, október 15. (Zárlat.) 4-2% papirjár;,* 

dók 97.75. 4% oszt, arany jár, 98.—. Oszt. hitoir. 
199.75. Dóli vasút 29.10. Orosz bankjegyek 216.60. 
4% uj orosz kölcsön 71.—. Disconto Cdmmandit 
173.90. Dynamit Trust 154.30. Harpeni 204.75 
Uniflkált török jár. 92.90. 4'2°/o ezüst járadék 96.—

4°/o magy. arany jár. 92.90. Magyar koronájára! 
déle 92.90 Osztr. m. államvasut 140.30 Bécsi 
váltóár 85.10. Olasz járadék —. Alt. Villamos 
Edison 200.25. Oelschonklrcheni 198.10 La ura kohó 
226.50.

Berlin, október 15. Zárta.) Búza 232.50-234.50 
Rozs 209.25.—208.25. Zab 189.50. 186.50. Tengert 
164,—.—.—.—. Olaj 79.—. .—. Szesz —.

Berlin, október 15. (Tőzsdejelentés.) A lon­
doni és ncwyorki tőzsde tegnapi lanyha magatar­
tása dacára, a mai tőzsde megnyitásakor az 
irányzat nyugodt volt, miután a spekuláció ez 
alkalommal is tartózkodónak mutatkozott. Bank­
részvények mérsékel ten kínált attak. EzZel 
szemben kohórészvónyek a siegerlaendi vaspiac­
ról érkezett jelentésekre szilárd irányzatot követ­
tek. Szintúgy szénrcszvényclc a kőszénszindiká­
tus választmányának tegnapi üléséről érkezett je­
lentésekre szilárd irányzatúak voltak. Vasút rész­
vények közül olasz vasutak alacsony olaszországi 
jelentésekre nyomott irányzatúak voltak, míg 
amerikai vasutak irányzata ncwyorki jegyzések­
kel egybehangzóan szilárd volt. Járadékok meg­
tarthatták árfolyamukat. Ezzel szemben gözhnjó- 
zási részvények elhanyagolásuk folytán estek. A 
második óra folyamán az árfolyamok csendes üz­
letmenet mellett nem változtak. A tőzsdéidé har­
madik órájában a nyugat európai tőzsdék kedve­
zőtlen irányzatáról érkezett hírek ismét gyöngü­
lést idéztek elő. Német járadékok hanyatlottak. 
A készpénzpiac ipari értékei többnyire gyöngülve 
kerültek forgalomba. Csupán káli és cin-értékek­
ben mutatkozott némi javulás. Napi pénz U/s. 
Magáulcszámitolási kamatláb 47/8%.

Magyarnak Pécs! Németnek Bécs!
Ne küldjük jiéíizCinket kíilföklre S

Kockázat k'zárva ! Nőm tetszőért a pénz vissza- 
adatik vag-y a tár<y kicseréltetik!

Csak szabályozott, kipróbált 
pontos járású órákat szállítok.

Órákért 10 évi jótállás.
Megrendelést. legcélszerűbb a 
postautalványon elküldeni.

Természetbelinek lelő

99Biad!alÄi
nickel AJsKRR-óra köveken 
járó szerkezettel, színes szá­
mok ós emaillappal, igen 

erős cs pontos óra

7 korona.

(iS

Schönwald Imre
magyar órásmester, ókszergyáros PÉCS.

Ki ezen lapra hivatkozik, megkapja Ingyen és
30019 ábrát tartalmazd árjepyzél

ros rtuö.
és bórmontvo. |
:é ltomét. 1

Szakképzettsége, bő tapasztalata és páratlan sike­
rei alapján melegen iijünljulc

X>r. FÜRE DI
v. kórházi és kér. pénztári főorvost, a MedJIUlc- 

rend lovagja, stb.

Titkos betegségek
mindennemű férfi és női bajok, úgy férfi­

gyengeség gyors és gyökeres gyógyítására. 
Rendel: í»-től 4-ig és este VMől M-ig. Buda-1 
pest, Kereposi-nt GO. Levél utján is biz-1 
tos siker. Iparosoknak feleárban és résztetfizetésre.

-g- Soványság ^
Az eoyodUI eredménytől kísért szer a dr. WILLIAM HARTLLY te- 
nar amerikai erőtáppora. Kován vak tartós, szép telt testidomo­
kat nyernek; hölgyek remek keblet, 6 hét alatt 20 kiló gya­
rapodásért jótáJlás. Vérszegénysóg, Idegesség, sápkór ellen és 
gyomorbajosoknak nélkülözhetetlen szer. Kitüntetve: Chiconó, 
b ó 1A ^°tn^on ftomdwrgban. Köszönőlevelek minden ország-

,ra dobozonkint használati utasítással I frt 10 kr. Főraktár:

BALÁZS MÓR D., Budapest,
IstvAn-ut IL, II. emelet I.

FÉRFIAK cs NŐKNEK
egmagssakb heveny én wait foajánobnál befecskende. 

léi nélkül legbiztosabb gyógyszernek a

SANID TOKOCSKÁK
bizonyultak. E.gy dobost (100 labda«*) használati utad- 
táasal 6 kor. ntánvét mellett« Kezdő gyengeség és Impo- 
lentiinak egyedin blstos szór a hires dr. TIKKŐ-réle ért- 

labdacsok. Egy «Weg Ara 10 korona, küld a

„MAGYAR KIRÁLY" gytgysurttr, Budapest, 
V«, Marokkél-utca a/e. sa.
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Szerda, i:)07. október 10-án.
Mint kiválóan szép 6a zi újdonságom 
kát hozzuke 2 remek modell aljat.

IW. ’(ifi. OPERAHÁZ.
Otelló.

Kezdete 7 órakor.
NEMZET !~S Z! N H A Z.

A hálás utókor.
Vígjáték 3 felvonásban.

i\ív.<i('to Vs8 óraicór

KIRÁLY SZÍNHÁZ.
A víg özvegy.

Operett 3 felvonásban.
Ivezfíoto Vt órakor.

vígszínház.

ft,'/'.GYÁR SZÍNHÁZ

Széni Péter esernyője,
Színmű 4 felvonásban.

Kezdete VsB ómkor.

Joselte kisasszony,
a íeleséjyem. 

Vígjáték 3 felvonásban.
Kezdete fól H órakor

NÉPSZÍNHÁZ.
(Vig-Ojiera).

Carmen.
Opera 3 felvonásban.

Kezdete 7Vs órakor.

0RAN1A SZÍNHÁZ. 

A tenger.
I i'zdete 7»/a órakor

Eldorado (Csoda) Színház
Háltóczi nt 64.

Az éneklő-, beszélő-és mozgó 
színházban.

1 • Adj egy kis .szerelmet. 2. Maxim 
dal. 3. Humliza dal. 4. Lovag 
dal. 5. Hinta dal. fi. A füstölgő 
kályha. 7. Az ólctktlzdelem. 8. 

Mágneses páncél.
Kezdete fél c órakor. óránként 
előadás éjféli 12 óráig. - Páholy- 
'»lés 1 kor. Zsöllye 80 HU., zárt 
szék GO HU., I. hely 40 till., 11. 

hely 80 flU.

Modern Színház Cabareí
Andrtiasy-ut 63.

Három Istennő. Prológ. Irta 
és »‘Írtadja, Pál may Ilka. A trón 
örököa. Klotkép. Irta Hzomaházy 
István. Drárasig. iVsti jolonet. 
Irta Molnár Perenc. Jns pr'mae 
noctis. Operette. Írlak Holtai ,). 
és Hz irmai A. (’ahnret-számok- 

ban fellépnek:
Pálra ay Ilka, Merlgyaszay 
Vilma, Kólót! JnUs' a.VorÖa 
Ily. N.yóray Antal, Kardos 

Andor, Sólyom Msirton.
Kezdete 9 órakor.

Budapesti p F| g [1 T Teréz"w 28. sz.
(OOBbonniérs) 4# II Ú Ül E is ! Telefon 52-88

Minden OBto 9-töl 13-ig nagy előadás.
Miisoron kívül uj bohózat A T. HÁZ MUCSÁN.

Két másik kis darab: I. A szövetkezet. II. A remekírók.
László Rózsi és Ferenczy Károly taeic?La,.

Htisz uj cabaret-szám. Fellep minden este: Nagy Emire, 
Bibor Olga, Kápolnai Irén, Balogh Böskc, Máhr Nándor, 

Huszár Károly, Sajó Géza stb.
Jegyek : E ir<liirt1 Ko«suth L.tjo.-ntca -is 

Amlrdssj-ut, Zipsor-nei, A' dránay-ut ói a Cabaret- 
pénztáránál.

FOUES fíAPRICEh
he1 ÄTZT "«SFT.T.ZXFT&Zm on»«-* -"-ti:«®7"/TiC2a2ai 'a;u^

(na’jigiMU ; - D..|,.X.
mrm »»KELCTi ll*Tay-ntca I*. rott'sámoor
V.IDÖNBÁG! Az előadás kezdete fél 9 órakor. ÚJDONSÁG!

Újdonság!

kor.

Paris London

KÉZIMUNKA =i
vétele előtt hozassa meg uj nagy képes ár- I 
jegyzékemet, mely 272 oldalon 1SGO részletesen I 
hörUUrt rajzokban sorolja föl a női kézimunka I 
öszes anyagait és teljes útbaigazítást nyújt í 
azon vevőknek, akik megrendeléseiket sze­
mélyesen nem eszköz ölhetik.

Alapi itatott 1883. Vidékre bér mentve és Ingyen*

11ÉIEZI D. SÉMSB
BíiDAPEST, VII., KIRÁLY - UTCA 4. SZ.
**• W. I'sicvklopédía, 610 oldala és 880 ábrájn magyar t 
tankönyv, melynek segítségével az összes kézimunkákat e 1- j 
sajátítani és tanítani lehet. Angol vászon diszkötésben K 2.— |
A mag/, klr. közoktatásügyi minisztérium 20575. sz. a. ajánlva. [ 

szmyrna-munka és magas hím- ß flf 
5*a zésre kitűnő kézi himzdgép ... ®

Vidékre b ívál isztá-sra is Tűtldők.

Magyarország legnagyobb cipő-raktára

Sikkes divatalj gyönyört! 
fazonban ízlésesen díszített 
oldalrészekkol és gazdagon 
berakott szétnyíló szegé­
lyekkel. Az alj a kelméhez 
illő selyemmel, bársonnyal 
Ízlésesen vagy bőrrel pasz­
pól íroz ható, esetleg paszpól 

disz nélkül készíthető. 
Úgy a „PARIS

Meglepően szép és sikkes 
alj. Szövetpántokkal a 

szoknya hosszában művé­
sziesen saját kelméjéből 
aplikálva. Az alj Ízlésesen 
egyszerű és feltétlen tetszik 

minden hölgynek, 
mint a „LÓN2>ONu 8 korona, kitűnő

minőségű lodenből, fekete, sötétkék, szürke, drapp és 
barna színben, vagy legdivatosabb angol mintázatú férfi­
ra haszö vetekből szürke, drapp és oliv színekben. Aljaink 
kitűnnek extra jó szabásuk és pontos kivitelük által. Min­
den egy gyes darab mérték után készül, melyhez szükséges 
a Schluss, csipő bőség, elő- és hát hossza a szoknyán alt, 

továbbá a szin előírása.

smm&EmmFMm
Wien, XVI., Neulcrchenfelderatr. 2.
Haif.var levelezés. lüagyar levelezés.

Ma ín mindennap 
9'/< érakor.

SSizíos
Újdonság!

is m
bohózat irta: t'ugltostro.

Vé*:ill 11 órakor 11 SzeiiaAcIds 1 ! I

„Die lästige Witte?“ j
Rolióznt 1 felvonásban. Irta: 8ATYR.

Továbbá: Trcbitsch Sándor és Baura Emil urak uj f 
szóló számaikkal.

Nappali pénztár délelőtt 9—-l-ttr és délután 3—ft-ig.
Az I. emeleti CAKINO 1)1! FARIH me..nyílt. Kezdet») fél 12 óra- j 

7 hires PustiIlonok, valamint angol és I 
.......... gok fellépte.

'*1
szú Ilit, faj- újai 
tisztaság-- gg$| 
ért Jótállva ptft'cj

legdusabb választékban a már évek óta elsőnek és legmegbiz-
hatóbbnak ismert: |

Kii&ülíiifiEfi giss sziiiifíuáaij fele ElV

BUDAPEST, RÁSÍÓCZi-UT 10.
Férfi, cipők:

Borjúkor fvzis, sima v. Kor.
betétss rugós ......... 8 —

Amerika; boxbör, eugos 
9.50, Hízás . _ ... ... 10.— 

Francia sevro eugos v.
; füzes í0.—, gombos II.—
Posztó, bőrrel kürti! 8.50, 

croszlakkal . 9.50
; Eredeti amerikai cipók,

széles talppal ..... 13.—
Kői cipők:

; Zerge v. borjubör, fűzős
! v. eugos......... . ......... 7.—
Amerikai boxbör, fűzős v.

I eugos 8.59, gombos 9.—
I Francia cevro, fűzős v.
! eugos 8.50, gombos... 10.—

Posztó, körül Dirrel 7.50 
oroszlakk ... 8.—

Férfi corr.mák : 
Bn^rr:.. I.őrből, erős dupla 

talppal — 18.—
Halinábdi, tdbbxle kial- 

I fásban....... 13.—20.—

'J

•w«

y.,,n roegl-elelő Ariit késni cr»I borsnrólok. Bzázöi ve~wdott fény- 
la* p ■, fi ütött remek"! !■ iA.:ütött. IcépeN nagy aríetrvzékem 

r hóban jel nik meg. Hlőjogrx.ése'« -t 1mar most elfogadok.

Tü'ajdonos: (ufisi>a>-í I^rigyes,
j Hledtryes a, sz. Nngykiikiillö megyn.
!! Tessék köpés ái'jsg’f’eák«* kérni

GpflmnfpnrtiFptVI A VVUiViUiiVU.ltJO
for?t*gs»áfo!kA*S
Jetijo.ib éa lo'-ainbb 

kivitel Ven, ;vi árban, 
előnyös róazh-tiizotésre is 

szállít

Waldmann Gyula
hangszerosztálya

Bmlapest, JTH. Itikiiczl-ut

nJ j

Az Árjegyzékben f:il;i!li:víbk ;iz orvr'-y minden rézzéböl érkezeit hrvj ! f,
iner- ! í fonbgréfi.k 7 it-tól 153 K-h.

, - , ríj/J l gramot'onox 40 K-tól 330n 1 " '.ion • > I -vgek"» |g., ’ , $ képes Arjeg-yzekingryou.
’ " reati^; ‘ — Vé-

elismerő levele t, ennélfogva i;ii:: ;«*n s;*ölőbirtokos m- 
rondelésénck mögt étele »:" a/, i t;n»>r 
zó- mint irásbelileg bizony ágot

szólötelep f«lt -ti o*i rae^-bízhatór,ág-ár ól lő

lagpr
lftzztékban. Javttüeí.z ellogaatatnaí 2

kor, többek közt
francia különíti

a-v Tv.á' ST,1,<.>T ' .TS-'XIKd I

PENZIÓ
ircjbSándiií-u.30

3^ ScfElőzetes jel
f> • Y *izmíi»aztn Jr ikU <üá d&k . 9» »VUftW

VII., Baross-íér 15. C,r* I

A MAGYARORSZÁG - KÁVÉHÁZ 
épületében e JKóban 

nyílilt meg. zzz
Vértes-féle sósborszesz 
Minden luizbau szükséges

Klsíirangu szijroniau csa­
ládi otthon. Móvsvkelt árak. 
Kitiinó ós olcsó konyha.

Képviselők 
Művészek 

irók # 
Családok
Tan oló k 
ifoiánosok

kedvelt, és állandóan párt-' 
fogolt otthona.

! Villanyvilágítás. Rézágyak. 
Tükrös szekrények.

'FŐM LlfT.

IC6.-ÄEB8--------LeQjoBB»~.Leooicsóea.

HAR-I'AR.FAR.

Omreiimkhit» tMrebetS
8 matrnccbl 10 f t.

Oyerniekkerslk lugy váiesiKAkhen.

■odronyAgybetÁtéli reUret 
eierlnl 5 írttól feljebb.

GICKSEBJÍSOS
Afjn.mB, re*. «. rmbnlfr-mroi, 
»aOnyrg f!»;rírbny, poUróe, teríti 

stb. rnisry válnoxieuben.
niiBb^ip'rRT,

Erzsébet-kfirut 20
GYÁH:

Heiiéez-utoa 7. ée e.
Ár>gv*éket bilrkl 
m*fc: ingy/Nt <K |t#r- 

Kúioistvo küldők,
Mog nőm felelő árut kicserélem vagy a ponti vi

üi.'i-Ä.

íJ ft fft >jic fi ,:, é

m
&

«. ..i'M-j iksíMj»
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Ajánlatokhoz, melyedet valamely jel­
ije alatt KüldeneK a Kiadóhivatalba, 
ne teuíX eredeti okirateKatmelléKelni, 
mert érettük semmiféle felelősséget 

nem vállalunk.
APR

M

E rovatban minden szó egyszeri beiktatása 4 fillér, vastagabb betűkkel 8 fillér.

Azokat az ajánlatokat és leveleket, 
melyeket az apróhirdetés megjelenésé­
től számított négy hét alatt címzett­
jük el nem visz, a Kiadóhivatal meg­

semmisíti.

i Apróhirdetési levelezőlap
S A MAI* vagy A IHR részére 

kapható minden dohány- 
tőzsdében. Érvényes 10 
szóig, ára íií) tillér

Olcsón levelezhet
mindenki, aki
A H* ap : Ä I5ii*
apróhirdetési lev. lapját megveszi 
Érvényes 10 «-zóig. Ara 20 filler. 
Kapható minden dohány tőzsdében.

Házasodhat
mindenki, aki

Map : iMr
aprósirdetési lev. lapja utján hirdet 
Krvénycs 10 szóig. Ara 20 filler. 
Kapható minpen doliánytőzsdóben.

Állást kaphat
Biindenld, aki
A M*íp s A Hír
íinróhirdcfc'si lev.lapjii utján hirdet 
firrónye. 10 s/.ólz. Ars 20 ílltír. 
Kapható minden dohánytözadóben.

Betöltendő állást
hirdethet a legsikeresebben

A Mag» s A Ilii*
apróhirdetési lev. lapja utján. 

Érvényes 10 '/.»■?• Ara 20 fillér. 
Kapható minden doliánytőzsdóben.

Oktatást
nyerhet mindenki, aki

& Mag» : Ä Mi a*
apróhirdetési lev.lapja utján hirdet 
Érvényes 10 szóig. Ara 20 fillér. 
Kapható minden dohánytőzsdében.

Bútor
legolcsóbb közvetítője

Ä M"ap : A Hin*
apróhirdetési levelezőlapja.

Érvén vés 10 szóig. Ara 20 fillér.
Kapható minden dohánytőzsdében.

Adás-vétel
legolcsóbb közvetítője

A I%!ap : A Ilsr
apróhirdetési levelezőlapja. 

Érvényes 10 szóig. Ara 20 fillér. 
Kapható minden dohánytőzsdében.

Lakás
legolcsóbb köz vetítője

A : A Mi r
apróhirdetési levelezőlapja.

Ér vény ott 10 szóig. Ara 20 fillér. 
Kapható minden dohánytőzsdében.

Pénzkölcsön
legolcsóbb közvetítője

A M$a$> : A Elír
apróhirdetési levelezőlapja. 

Érvényes 10 szóig. Ara 20 fillér.
Kapható minden dohánytőzsdében.

Gyümölcs
legolcsóbb közvetítője

A Mag» : A Mir
apróhirdetési levelezőlapja. 

Érvényes 10 szólt. Ára 20 fillér. 
Kapható minden dohány tőzsdében.

Üzlet
legolcsóbb közvetítője

A Map : A Mir
apróhirdetési levelezőlapja.

Rrrónyc s 10 szóig. Ára 20 fillér.
Kapható minden dohánytőzsdében.

Ingatlan
legolcsóbb közvetítője

A Wap : A Már
, apróhirdetési levelezőlapja. 
Érvényen 10 szóig. Ara 20 fillér. 
Kapható minden dohánytőzsdében.

levelezés

Szép asszonyt
kit Csengery-utczába kísértem, 
férem,- írjon kiadóba „Cvikkvro'“ 
czimon. 10499

Fiatal
csinos úriember urhölgy ismeret­
ségét her si. Levelet „Vágyódás" 
jeligével kérek. 5404

Házasság

Állást keresők
Házvezetőnői állást
literes megbízható izr. özv. 
asszony. Szives megkeresé­
seket ,,Anyahelyettes“ je­
lige alatt a kiadóba kér.__
A t.c. gszdaKözonség
ós ipervdllalkozób figyel­
mébe ajánlom 1884 óta fenn­
álló gazdasági és Ipareza- 
mélyzntekct elhelyező irodá­
mat. Gezilotisztok. gépészek, 
kovácsok, molnárok, szesz­
főzők, kertészek, kezesség 
és felelősséggel, főnököknek 
díjmentesen elhelyeztetnek. 
Krakauer Armin, VI., Nagy­
mező-utca 25. szám. Telefon

04—76. 10.008

English
taught bg highly intelligent 
American lady. Damjamch-u.-P>7.

10059

Tanítást
vállal gyakorlott III. éves egye­
temi hallgató. Cint : Nádor. VÖ- 
rősmarty-u. 18a. III. 26.

Betöltendő állások
Női

állások: gondnoknői, kulcsár- 
női, pénztárosnál, társallcodó- 
nöi, házvezetőnői, gezriasz- 
szonyi, elárusitónői, fürdő- 
személyzeti összes betöltendő 
állások olvashatók nz Orszá­
gos Pályázati Közlönyben, 
Mutatványszám ingyen. Buda­
pest, Nap-utca 13.__________

Nyomdászsegéd
és könyvkötő alkalmazást nyer 
a Corvina nyomdában Szigetvár.

281
Pincelegényt

keres Zwack likórgydr. Csakis 
ilyenek ajánlkozzanak személye­
sen tioroksári-ut 26. 20009

Betöltendő
állásokról kórjen ingyenes 
mutatványszámot ez Országos 
Pályázati Közlönyből. Buda- 
pest, Nap-ntcn 13.______

Kereskedő-
segédek, min. dán szakmából, 
kerestetnek. Föltételek ol- 
vashfitók az Országos Pályá­
zati Közlönyben. Mutatvány- 
szám ingyen. Budapest, Nap­
utca 13. ______________

Szedőgépmesíer
állandó kondíciót nyer azon­
nali belépésre Aszódon, ,,Ve- 
tofV'-könvvnyomdában. 18382

Polgárislíolai,
reáliskolai, gimnáziumi, keres­
kedelmi egyéves önkéntességre 
képesítő vizsgára, ír. in dengele 
pót- ós javitóvizseára a legrövi­
debb idő alatt legjobb sikerrel 
előkészít »Tanár* Budapest, 
TliÖkÖly-ut 8. szám I. cm. S.

10182

Steiegráfla
Kndapest lefnngyobb és 
legkcdveHchh gjorsiré- 

flskolAjo M

„S TE HO GRÁFIA"
országos Gnbotsbcrffer 

magyar, német gyorHÍrő 
és gépiröiskola. 

Kereskedelmi szak* 
tantárgyuk.

VII., Kazinczy-utca S. I. em.
(Összo nőm tévesztendő n 
Kazinczy-utca 3-as szám 
alatti Stolco-rondszerü is­

kolával.) 10021

Háló és ebédlő
garnitúrák, csillárok, réz- 
ágyak, szönycgtliványok, Író­
it ni berendezések, pénzszek­
rényeket, ölesén eladok. Bo- 
rnktározási Vállalat Bnila- 
peat. (ierlúcal-utoa 2. Bolt 
szám 11.

Adás-vétel

Bútor

Vadászfegyver
2 csfivtt, hiliitlai bsnkaszter 15 
fit. fl.ioin Hanvneilösz ós Unom 
Drilling, áron alul, úgyszintén
lltcrövok, rajaoszkóziik, 

szomüvegek,olcsó nrbi.n Iíiidu- 
níd, Egyetem-tér 5. Kívánatra 
vtsszasdom a pénzt. _________

Zongorák,
pinnlnok, hormoniumok csekély 
részletfizetésrekaphatók. Horváth 
hangs zeréisnél, Krzsébet* körút 2.

10504
BoroshordóK

újak és keveset használtak. 
Bemminemtl Javítást nem igény­
lők, rög'ön töl the'Ők. Minden 
nstg-yaÁRban és mennyisó g- 
ben, úgyszintén ajtós ászok- 
ho rd ok legolcsóbban kaphatók 
Klein Mór, bor és hordó-nagy­
kereskedőnél Budapest, VII., 
Komhach-utca P.  178

Faszenet
wn ggov.rak nm An y ban sz.állit 
fi erő Mundi Budapest, VI., 
Eötvös-utca 84. 10108

Butoruivar.
Teljes lakberendezések kész pén­
zért és kcdvoKŐ részletfizetésre, 
nőm fölemelt árban kaphatók 
8chwart Lip ót ós testvére kár­
pitos mester és betorkereskedő- 
i)él, Budapest, Hársfa-utca 37. 
Árjegyzék 09 fillér.

háló-, ebédlő-, szalonberendozéaeC 
továbbá urlezoba, Irodahercndezé- 
eek, réz- ós mahagóni butorok, 
szőnyepek és ftiogCnyők, bnryarni-

áása ostűrik éledi I vélnie

O Illat ás WECHSLER KAROLYIÉ

Házasságokat
ingyen közvetít „Házasulandók 
Ujflágia* Budapest, Liliom-utca 54 
Kérjen mutatványszámot. 271

Cimbalom-tamiénő
tanít kitűnő módszer szerint 
kottából, vagy cigányosnn mér­
sékelt áron, agy saját lakásán 
mint házon xivöl. H rom hónap 
alatt biztos eredmény. VII., 
Óvoda-utca 19 III. em. 32. 60S

Gimnáziumi,-
reál, kereskedelmi, polgári, 
egyéves önkéntességi, bár­
mely érettségi vizisga letevé­
séhez igényelt tantárgyakból 
legjobb módszer szerint tanít 
és taníttat kitűnő filológus ós 
matematikus. Egyenkénti 

oktatás. Tanítványok csak 
korlátolt számban vétetnek 
föl. A bámulatos eredménye­
ket igazoló okiratok c in- 
kásban megtekinthetők. Goi- 
tein Henrik, Budapest, VII., 
Damjanich-utca 30., II. em. 

10. ajtó._______________ 10.020

Parlamenti
gyorsírók által vezetett ma­
gyar, nőmet gyorsíró-iskola. 
Díjtalan gépirás-oktatás. Ma­
gyar-német fogalmazás. Ke­
reskedelmi akadémiai rendes 
tanárok által oktatott szak­
tantárgyak. Ax Országos Ma­
gyar Oyorsiró-Egyestlot hi­
vatalos tanfolyamai. Alapí­
totta Markovics Iván 1863. 
Havonkint uj tanfolyamok. 
Tájékoztatót Lilid a Gahels- 
bevgor Szakiakéin, ezelőtt 
Gyár-utca 4., (most kizárólag 
Liszt Fereno-tér II.) Cimre 
vigyázzunk! A szakiskola 
irógépcégektől s más utáuzott 
nevű tanfolyamoktól függet­
len.) Telefon A4—fi*. Nyitva 
acept. 1-től Julius 1-lf.

Gimnáziumban
szín jelesen érett, kitűnő bi­
zonyít vány o k kai rendéihez ö, 
tanításban és irodai munkák­
ban jártas, elsőéves joghall­
gató, ki a magyar, német és 
lót nyelvet tökéletesen bírja, 
helyben vagy vidéken neve­
lői, korrepetitor! állást, ügy­
védi irodában, esetleg más, 
megfelelő foglalkozást keres. 
Szállásán elvégezhető Írás­
beli munkát is elvállal. B. F. 
VIII., Aggteleki-utca 13. TI. 
15. 909

VII., rUKMLY-U I Vél <20., 
(Kaiinrzy-uíca sarok.)

SVTOStOE
ÜTíBmtor'hfrfmhedelmi 

II<* fiz V<*n.y-Tii run* Ay »n*a- 
peet, IV.. VAnű-ateü» 9.
Nagy választék asztalos, kárpiton 
és diszbu torokban, továbbá lures 
festőművészek képeiből. HIk*íí4<i 
iu'BBpénvérl én rA«eleire.
Állandó kiállítás. Bútor album 1 

kor. Megrendelések vidékre.

BÚTOR
teljes lAhh«rrndrxén<v j
iáétt, készpénzért 'és"banknál 
törlesztonÁő havi részletedre I
leirelesdbhRn -wr*V4K*-;

BARTÓK FARKAS í
butomagykeieskedő

mmaPEST, vss.,
Király-níca 13. ss.'
Gozidu-pnlota, II. óa II. udv. 
HIT K LOSZTÁLY 

fizetési feltételeit 
800 koronáit; li.tvi 10 kor. 
600 * .15 kor.
COO . „ 20 kor.

1000 . „ 40 kor.
Elő!©5f iw,* — Mzabott 
árak,ug;fannzok mint i 
készpéiizfizctésmű, — 
Bzállltás vidékre is. Felvi­

lágosítás díjmentesen.
A I b n an 1 hor nnn.

lTJ remimen*'11

BÜTOKMITEL.
Rutorok e?mfc?íi a legjobb 
kivitelben kaphatók készpénzért 
v. banknál tfirlesr.tholő réseietre
BALÁZS és TÁflSA butarraktárAhan 
Budapest VI., Héray-utoa 3. szám.

Váci-körül mellett.
A vásárolt bútorok értékét egy 
Imiik fizeti nekünk ki. a vevő 
tehát a banknak marod adósa, mi­
által a bútort mindenkinek kész­

pénz-árban számíthatjuk.
A btinkkélesSnt sem rész Jegyző a 
•em egyéb!» küttsén nem terheli.

Tárogató
eladó 45 frtórt. Vúgb Lajos Nép- 
^zinház-utcza 22. 9337

Biztos escisstoncia,
Hcvosniegyci nagyközségben, 
más vállalni mint! eladó egy 
10 éve fönnálló korcsma- ós 
füszertizlot (trnfik- ós bólyeg- 
clndási engcdólylycl), a ház­
zal együtt, a melyben n 
korcsma- ca a füszcrwzlot- 
hclvisógcn kívül szén urila- 
kés van, több melléképület, 
pince, Jégverem óc szép nagy 
kert. Bővebb falvilágositás o 
lap kiadóhivataléban.

Pénz
Fénr.&üicsönt

kaphatnak banktól gyor>nn, T>ri- 
váltói n-’iinp. M‘rton, Rákóczi- 
t:t 05. v^nazhőlyeg. Telolon- 
f-r.ám Öl 75. *  272

PéiÉRiíöIcseiit
rövltl ej/írrtfr;*. Törleszté­
sre ce Jalsálogkölcsönt, I. ós 111. 
hetyre is. valamin' tisztviselők« 
H"k iieiési vlélogcketi agy hnly- 
hen, mint r vidéken, saját in for­
máció mis aznap folyósHtMOk. 
Bank- és vá^tóbizO mányi ház, 
Purkns, VII., Wetselvnyi-utc«- 17. 
VáisssbólyegV Telefon. 600

Pénzt bútorra,
kocsikra, vanógéptik*e, korók- 
párokra, Könyvekre ós hármoly 
tárrrys’.rs, melyokot nálam be. 
raktároznak 8 százalék molMt* 
Tftuher és társa VI ., Baross-tér 
8., I. emelet. Telefon 97—66.

Pénzkölcsönt
300 koronáig, kereskedőknek, 

i párosok nak, üzlet esek nek, 
segédeknek, minden szakmá­
ból, gyári nlkalmnzottak nak, 
vidékre is. Singer, líuszár- 
utca 1. Válaszbélyeg. Keres­
kedők, tisztviselők rövid le­
járatút is. 18592

Személyhitelt
magánpénzt, kezes nőikül Is, 
24 óra alatt megszerzők 1—2 
—3 havi lejárattal. Bankköl­
csönt 3 nap alatt, havi vagy 
negyedévi törlesztéssel, rész­
vénytársaságié1., nem szövet­
kezettől. Márton, Rottcnbil- 
ler-utea 12., I. 14 szám. To- 
lefonsrám 84—66. Detáblázá- 
sokat bárra, földre, telekre, 
IT., III. helyre is két nap 
alatt elintézek olcsó ka­
matra. 10.003

ILaKás
Szépen

berendezett, az előszobából 
különbnjáratu, kétnblakos, bú­
torozott szoba, intelllgen úr­
nőnél két urnák azonnal ki­
adó, esetleg teljes ellátással. 
VII., Akáe.fa-utea 24. ÍJ. 13.

Különféle 34 horOOR

Poloslíairtást
j<f »>:.<”<» l>e-
crc*zt«sl, suroiáüt vállal Nettói' 
Audnissy.ut ÜB. 20ÖŰJ

SoK pénzt
megtakaríthatnak hölgyek és 
urak, ha felkeresnék Woísz 
ós Fenyő maradékáruházát, 
Király-utca 13., (Gozsdu-pa­
lota), ahol legújabb női- én 
férfiruliakclméket én selyme­
ket mesés olcsó árban besze­
rezhetnek. I33

LejíKéayescbb
mogbizásokbas után járok Jutá­
nyoson. L'ngar F. mngáidcnta'ó 
iroda Budapest, József-körua 02.
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LevéSbéiyeg-
gyűjteményomet ló oszlatom
.5 K 95 11 hírért küldök 24 kor.- 
crőt 2‘95-ért. 12 kor-nőt. Gyönyö­
rű példányok 5 koronás próbá­
kul demon y 1*30 I’oitó (Válnsz- 
hélyog) Nagysolymossy, Mnr->s- 
bogát 10783

A

Urali!
Fel a szemeKHel!
A világon egyedülálló magánkeze- 
lés, n férfierö azonnali holyre- 
á Ili tárára a <>. Lflckc se h

Floricithin-tabletták
által. Jótállás 8-szoros. Minta és 

oktatási fllzetko 4.40 fillér. 
Kapható minden gyógytárban és 
drognériában, vagy a brosilenor 
Bot. Laboratorium O. m. b. 11. 

szétkiildésl irodája által

E. Than, Winn, lil„ Postheh 5.
lUfX)a

35 korona
egy divatos férfiöltöny vagy 
felöltő niórtók után romok 

ezat/ásban, finom gyapjú­
szövetekből.

FRDED ÁRM!N
t zabómentornél Budapest, 
VAcl-körnt 39ÍH. Vidékre 
minták bérmentvo. Három 
öltöny rendelésnél óves vasúti 
j«'gygycl ellátott szabászom 
költségemen odautazik.

Női óvszer.
Női orvosok által kipróbálva, 
nagyon megbízható és soha nem 

mondja föl a szolgálatot

lelássa-Ovale.
Hívta oktatással egvlltt K. 2.40. 
Kapható minden gyógytárban 
ős drognériában, vngy a Dres­
dener Bot. Laboratorium G. m. 
b. H. szótküldósl i ódája által

E. Thai, Wien, HL, Postfach 5,
10010

egy divatos férfiöltöny vagy 
felöltő mérték után, remek sza­
básban, finom gyapjúszövetükből
ltoszner It>. ís Társa
férfi szabóknál, Budapest, VI.
Vtiel-htiriit 37. Voazünk 
xAlogoédulát mindenféle 

nyors&rnról. 29820

Elsőrcudll 29840

„THE ROYAL“
beszélőgép
a Inga. nl)h modol- 
oknt szigorúan az
eredeti gyári 

Arakon
45% ár­

leszállítással
szállítunk havi 8—10 kor. rész­
letfizetésre is, vidékre is bárhová.

Láng Jakab és Fia
gramme fon nagykereskedők

Budapest, Józscf-körut 41.
Fióküzletünk: Vili., Baross-tér 
4 kz. és Budán, Zsigmond-u. 9, 
Árjegyzék ingyen és bérmentve.

Beraktározása
előlegező- és bútorszállítás 

vállalat.

líHt.t IOOG. évi teljcM év- 
fol; ama megjelent <lisv.- 
liőtéslien. 800-nál több rajz. 
4 teljes regény, temérdek hu­
morom clkearélé*. ver», jó­

ízű tréfád apróság atb.

Ára 5 korona.
Megrendülhető a FIDIBUSZ kiadó­
hivat a Lilian IS ti <1 rí petti. Vili., 
Sf.öfit*. Nv.HArii-íiteis 9. nz.
továbbá minden könyv- és papir- 
kerusk(‘(bélben, valamint az összes 
liirlapelárusii.őknál úgy Budapes­
ten mint vidéken. — Kávóházak, 
kaszinók, társas- és olvasókörök 
15 százalék engedményben része­

sülnek.

Kifogadunk berak tározóra hu o- 
rokát, varrógépet és mindennemű 
árukat. Adunk azokra kölcsönt 
*/o évi kamatra úgy helyben, 

mint vidékre.
HELLER TESTVÉREK,
Budapest, VII., Rottenblller-utca I. 
Rákóozl-(KerepesO-ut sarok. Tele­

fonszám 79 85.

MB

18 forinttól
mérték után készítjük a legele­
gánsabb férfi öltönyt. t(-ll- 
kubátot, felöltőt francia-, 

angol- és hazai szövetekből. 
#8CD forinttól «tznlon, Frrene 
*^.ic»sef, frakk én zsa­
kettöltönyt a legfinomabb 
krep- vagy hlmalaja-szövetekből. 
Budapesti évi lakóknak kedvez­
ményes évi részletükre Is. Négy 
öltöny készpénz rendelésnél sza­
bászunkat nagy ni 1»tnrgyAj fe- 
ménjiiyel vidékre Is 

iiúitijnk.

GROSSMANN B. és TÁRSA
Budapest, Nagydiófa-utca 3.

„MAGYAR sas 
TEXTILIPAR“.

folyóirat. 10003 
A pamut-, gyapjú-, len« 
kender-, selyem- és Juta 
ipari és kereskedelmi 

közlönye.

ÄS Újvidéken.
Megjelenik havonta2-szer.

Előfizetési ara egy évre 12 kor.

30
korona

finom szövetből divatos 
férfiöltöny vagy fulöltő 
mértók után romok szo­
bás ót finom kivitelben 
.Hazai Vorson/szabóság* 
Budapost, VII., Thököly- 
(Csömörl)-ut 3. szám 
I. em. — Vidékre min­

ták bórmontve.

Reggelizés előtt fél pohár
Sclimidthauer-féle

u elrontott gyomrot 
2—3 óra alatt telje­

sen rendbe hozza.
Kapható mindenütt, 
kis <s nagy üvegekben

Használata valódi áldás gyomorbajo­
soknak és székazorulánban szenvedőknek

Nyomatott A NAP ujsógviUlalat kflrforgógópoin, Budapest, VIII., Rökk Szilárd utca 9.


